

**СОЦИАЛЬНЫЕ
МАГАЗИНЫ -
В ПОМОЩЬ МАЛОИМУЩИМ**

стр. 2

**ДОРЖИЕВЫ.
ДВА ХУДОЖНИКА**

стр. 4

TV

стр. 6 - 7

**«ЗОЛОТОЕ ЗЕРЦАЛО»
АНАТОЛИЮ
КУПРИЯНОВУ**

стр. 5



**БУРЯАД
УНЭН**

ОЛЗО

БИЗНЕС

21 ноября 2008 г.,
пятница



№ 135 (21678)

ЕЖЕНЕДЕЛЬНИК

№ 45 (573)

**В НОВЫЙ ГОД БЕЗ ДОЛГОВ
К ЭТОМУ ПРИЗЫВАЮТ ЭНЕРГЕТИКИ**

17 ноября в конференц-зале «Генерация Бурятии» прошла пресс-конференция, посвященная теплоснабжению города Улан-Удэ.

Людмила ОЧИРОВА

Поводом для пресс-конференции стали получение предприятиям паспорта готовности оборудования к отопительному сезону, новые тарифы и начало программы по сокращению долгов за теплоснабжение «В Новый год без долгов».

Итак, энергетики готовы к отопительному сезону, но считают, что новые тарифы, утвержденные Правительством Бурятии, принесут результаты только в случае 100-процентной оплаты потребления. При сегодняшнем уровне оплаты средств едва хватит на текущую деятельность и покрытие роста цен на уголь.

Общая задолженность населения перед «Теплоэнергосбытом Бурятии» составляет 582 миллиона рублей, предприятий - 51,8 миллиона.

Энергетики говорят о кадровом дефиците, нехватке ремонтного оборудования и запасных частей. В то же время внутридомовые сети становятся с каждым годом все хуже. С начала отопительного сезона произошло 247 сбоев теплоснабжения во внутридомовых сетях. За аналогичный период прошлого года подобных инцидентов было 199.

Чтобы поднять уровень собираемости платежей, энергетики обращаются за помощью к городским властям и Правительству Республики Бурятия. Они предлагают реализовать со-



вместную программу мер, направленных на повышение платежной дисциплины потребителей.

Они призывают население оплатить задолженность до конца года, к бережному отношению к горячей воде, теплу и оборудованию, находящемуся в жилье: «Ставьте счетчики воды, закрывайте краны, закрывайте форточки и двери в подъездах, сообщайте о неисправном оборудовании».

До конца года без горячего водоснабжения могут остаться 8 тысяч квартир злостных неплательщиков. Обстановка остается тревожной. Только общими сознательными усилиями мы сможем прожить этот отопительный сезон без каких-либо катаклизмов.

**Уважаемые работники
налоговых органов!**

От имени Народного Хурала Республики Бурятия и от себя лично тепло и сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником - Днём работника налоговых органов Российской Федерации!

Празднование Дня работника налоговых органов - это признание важности вашей работы для жизни страны. Пополнение государственной казны - задача почетная и ответственная. Благодаря вашему труду из года в год республиканский бюджет пополняется средствами для реализации экономических и социальных программ Бурятии, обеспечивается выполнение государственных заданий по оперативному поступлению налогов и сборов в российский бюджет, ведется активная борьба с нарушениями налогового законодательства. От того, насколько ответственно и вдумчиво вы подойдете к выполнению поставленных перед вами задач, зависит, как будут жить завтра наша республика и вся страна в целом.

Экономический рост, укрепление порядка в государстве, повышение уровня жизни населения стали сегодня объективной реальностью. Осталось закрепить успехи, обеспечив условия для дальнейшего продвижения вперед. В решении этой задачи роль налоговых органов трудно переоценить. Ваш профессионализм доказывает, что вы с честью оправдываете высокое доверие государства.

В этот праздничный день выражаю всем работникам налоговых органов Республики Бурятия благодарность за ваш добросовестный труд! Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, семейного благополучия и процветания дела, которому вы служите!

**М.ГЕРШЕВИЧ,
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ НАРОДНОГО ХУРАЛА
РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ.**

Анонс

Завтра - мясная ярмарка!

Целых два дня, 22 и 23 ноября, на Центральном рынке Улан-Удэ будет проводиться Мясная ярмарка. Уже с четырнадцатого ноября сельхозтоваропроизводители из районов нашей республики подают свои заявки в Министерство сельского хозяйства и продовольствия РБ. Цены на мясную продукцию будут устанавливать сами сельчане. Для удобства покупателей торговля мясом будет проходить как в здании рынка (на разруб), так и на его открытой площадке (тушами, полутушами, четвертинами).

По данным министерства, в прошлом году в ярмарке приняло участие более восьмидесяти хозяйств из тринадцати районов. За два дня работы горожанам было реализовано почти 120 тонн мясной продукции. Во время работы цены на мясо установились ниже рыночных в среднем на 20-25 процентов и составили в среднем 110 рублей за килограмм. Хотелось бы, чтоб и нынче цены были приемлемыми на основной продукт питания для жителей Бурятии. Кстати, мясные ярмарки пройдут в каждом районном центре республики.

**Эрдэм БУДАЕВ,
Информационно-методологический центр
сельских территорий РБ.**

«Б-О»: А 26-28 ноября на открытой площадке, прилегающей к Бизнес-центру «Восточные ворота» по улице Бабушкина, 14, в рамках Межрегиональной улан-удэнской продовольственной выставки-ярмарки, будет осуществляться продажа мяса.

КВАДРАТНЫЕ МЕТРЫ ДЛЯ БИЗНЕСА: ВЫКУПИТЬ СМОГУТ, НО НЕ ВСЕ

Порядок льготного выкупа арендуемого государственного и муниципального имущества представителями бизнеса озвучил 17 ноября министр имущества и земельных отношений Республики Бурятия Леонид Мотошкин. Закон был принят на октябрьской сессии Народного Хурала Бурятии и подразумевает, что предприниматели могут выкупить площадь в размере до 2 тыс. кв. метров в рассрочку до трех лет. Закон начнет действовать с 1 января 2009 года и выкупать арендуемые квадраты предпринимателям нужно будет по рыночной цене.

«Восток-Телеинформ»

В основном, площадь имущества, которое бизнес арендует у муниципалитетов или республики, не превышает 300 кв. метров, обычно это офисы или магазины. Из перечня зда-

ний и помещений, которые может выкупить бизнес, исключены объекты коммунальной инфраструктуры. Формально такие помещения подпадают под условия закона (их площадь обычно составляет 1-1,5 тыс. кв. метров), но ввиду специфики использования

и значения их выкуп и передачу в частные руки не разрешили.

К слову, выкупить имущество смогут не все желающие. По словам Мотошкина, закон нацелен на добросовестных и дисциплинированных предпринимателей, на тех, кто, в частности, в течение 3 последних лет аккуратно соблюдал условия договора об аренде, вовремя вносил арендную плату. В Бурятии таких граждан не так и много: в общем и целом порядка ста (50-60 в Улан-Удэ и по 3-5 в каждом из районов республики). «И если арендная плата до договора должна выплачиваться 10 числа каждого месяца, а выплачивалась 11-12 числа, мы уже будем ставить под сомнение льготное право таких пред-

принимателей на выкуп», - подчеркнул министр.

Льготный выкуп предусмотрен федеральным законом 159-ФЗ «Об особенностях отчуждения недвижимого имущества, находящегося в государственной собственности субъектов Российской Федерации или в муниципальной собственности и арендуемого субъектами малого и среднего предпринимательства, и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации». РФ установила право малого бизнеса на выкуп, но предельный размер и рассрочку оплаты должен был определить сам регион. Что и было сделано в Бурятии.

КОРОТКО О ГЛАВНОМ

По инициативе атамана 13 отряда «Селенгинский полк» казачьего полковника А.П. Аксентьева идет подготовка проведения Республиканской летней спартакиады «Казачьи игры». В 2009 году впервые будут разыгрываться такие виды спорта, как стрельба из лука на скаку, метание пики, рубка лозы шашкой, подъем папахи с земли, подъем коня на задние ноги и многие другие...

За сентябрь 2008 года россияне купили в банках и обменниках валюты на общую сумму в шесть миллиардов долларов. Этот показатель стал рекордным с 1999 года - с того времени, как ЦБ публикует подобную статистику. При этом россияне продали валюты на 2,6 миллиарда долларов.

Согласно рейтингу, составленному организацией «Независимое экологическое рейтинговое агентство»,

самыми чистыми признаны Камчатская область, республики Адыгея, Тыва и Бурятия, Иркутская область.

Самым грязным регионом России признана Пензенская область. При составлении рейтинга оценивались уровень загрязнения воздуха и водоемов, образования отходов, трансформации экосистем, обеднение фауны, экологическая прозрачность бизнеса,

внимание СМИ к теме экологии и другие показатели.

В Улан-Удэ госинспектор труда уличен в получении взятки. Установлено, что Алексей Хаптаев требовал от руководства ОАО «Народные Промыслы «Гэсэр» взятку в 10 000 рублей за формальное проведение проверки соблюдения трудового законодательства.

На 74,9% акций ОАО «Гостиничный комплекс «Гэсэр» (100% уставного капитала которого находится у

республики) не нашлось покупателей. Объект был внесен правительством Бурятии в план приватизации республиканского имущества на 2008 год. Цена вопроса - 120 млн. рублей. Однако на 14 ноября не поступило ни одной заявки. По словам министра имущества и земельных отношений РБ Леонида Мотошкина, покупатели звонили, запрашивали информацию. Но в современных условиях, «к сожалению, возможности у многих стали ограничены и потенциальные инвесторы взяли тайм-аут». Возможно, объект будет перенесен на следующий год.

Конкретная помощь малоимущим

Цены растут за счет поставщика

Продовольственная корзина, содержимое которой учитывается при расчете прожиточного минимума, лишь наполовину состоит из продукции, произведенной в нашей республике!

Валентина ГОМБОЕВА

Структура продовольственной корзины такова: на молоко и молокопродукты приходится 20 процентов, на мясопродукты - 21, на хлебобулочные и макаронные изделия - около 13.

Увы, Бурятия сама себя обеспечивает только хлебом, а макаронными изделиями, мясом и мясными продуктами лишь на 45 процентов. Уровень самообеспеченности цельномолочной продукцией в Бурятии достиг лишь 42 процентов. По данным Росстата, в конце прошлого года их стоимость значительно превысила уровень среднероссийских цен и цен Сибирского федерального округа.

На продовольственные товары, производство которых в Бурятии незначительно или вообще не выпускаются, сохраняются высокие темпы роста цен (подсолнечное масло, крупы и бобовые, сахар). И все-таки по августовским данным, цены на республиканском рынке ниже среднероссийских: на рис на 9 процентов, на пшено - на 10, горох и фасоль - на 8.

Каким же образом складываются цены на потребительском рынке республики? Основные факторы, которые влияют на формирование цен,

это торговая надбавка розничной сети и транспортные расходы по доставке продуктов.

Анализ доходов по организациям торговли г.Улан-Удэ показал, что торговая надбавка на продукты питания колеблется от 10 до 28 процентов. Торговая надбавка на продукты питания в розничных торговых сетях, как ПК «Титан», ТГ «Абсолют» и ООО «Либерти» не превышает 15 процентов, а на товары, поставляемые с собственного оптового центра, не более 8. Таким образом, повышение цен в розничной торговле происходит в основном за счет увеличения стоимости поставщиком.

Все эти данные прозвучали на заседании комиссии по регулированию оплаты труда, занятости и сокращению бедности под председательством Президента РБ В.Наговицына.

Социальные магазины против роста цен

Министерство экономики разработало проект республиканского закона «О мерах по стабилизации цен на продукты питания, входящие в потребительскую корзину». На деле это означает конкретную помощь малоимущим - открытие продовольственных социальных магазинов, в которых торговая надбавка на пере-

чень продуктов питания, входящих в продовольственную корзину - необходимого прожиточного минимума, не будет превышать 10 процентов, а на хлеб - 5.

Сегодня стоимость набора продовольственной корзины на одного человека при существующей 20-процентной надбавке составляет 1944 рубля, а при 10-процентной - 1782. То есть покупатель социального магазина, приобретая товары, входящие в потребительскую корзину, сможет ежемесячно экономить 162 рубля.

Кстати, в сентябре Бурятия по стоимости минимального набора продуктов занимала седьмое место среди регионов Сибирского федерального округа.

Проект предусматривается и выделение «социальных» торговых мест на крестьянских рынках для местных товаропроизводителей. В то же время в нем предусмотрены оказание государственной поддержки социальным магазинам и тем организациям, которые будут производить и поставлять продукты питания в пользу малообеспеченных слоев населения, выделение последним субсидий на компенсацию тех или иных затрат.

А до конца этого года только в столице Бурятии-Улан-Удэ планируется открыть не меньше 10 социальных магазинов для нуждающихся, а в целом по республике свыше 200 подобных организаций. На реализацию этого плана требуется 6-12 млн. рублей.

В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ РБ



Президент Вячеслав Наговицын заметил, что удешевить продукты питания можно и нужно! Например, обратившись к суповым наборам, вермишели отечественного производства и отказавшись от дорогой упаковки и излишней обработки той же моркови, картофеля... Покупатель при возможности в состоянии довести ту же морковь до идеальной чистоты, нашинковать... С появлением крупных сетевых магазинов, где принято по западному образцу доводить товар до кондиции готовности, с витрин почти исчезли дешевые товары, а у человека, отметил Президент, должен быть выбор. Тем более, что в Бурятии, по официальным данным, 20 процентов населения относится к малоимущим.

Только не получится ли, что человек, отправившись за покупками в социальный магазин, расположенный в другом конце города, потратит на дорогу деньги, которые собирался сэкономить на продуктах? Тогда подобная помощь теряет всякий смысл... Не лучше ли открыть соци-

альные отделы при многих крупных магазинах с дешевыми товарами, предназначенными для конкретного покупателя?

Опасения Президента Вячеслава Наговицына неожиданно подтвердил гендиректор «Бурятхлебпрома» Борис Цыденов. Однажды рядом с предприятием открыли киоск по продаже собственной продукции. Разумеется, торговали хлебобулочными изделиями без «розничной» надбавки. Но мало кто из покупателей откликнулся: мол, далеко, в стороне от магазинов... Пришлось киоск закрыть.

... Это были отдельные замечания при обсуждении проекта, а в целом никто из присутствующих на заседании не был против нововведения: а почему бы не открыть в качестве эксперимента социальные отделы в крупнейших торговых компаниях - «Абсолюте», «Титане», главы которых, кажется, готовы поддержать намерения бурятского правительства бороться с ростом цен на продовольственном рынке республики.

«ГВОЗДЬ»: ПЛЮСЫ И МИНУСЫ

Насмотревшись телевизионной рекламы о «Гвозде», под куполом которого разместились мебель двух десятков салонов, еду туда.

Любовь КИРИЛЛОВА

Действительно, площадь огромная, сравнимая, пожалуй, с «Мега Домом», а «Мега Дом», говорят, в свою очередь, это ВДНХ. Я в своё время три дня провела там в павильонах «Сельское хозяйство», обзвывая многопудовых быков - производителей из Ставрополья, коров молочной породы из Курска, дававших в сутки по четыре ведра молока! А советские куры, индюшки, гуси... Печень последних шла на экспорт для паштетов. Работая в Осинском райкоме партии, мне довелось сопровождать в поездке известную свинарку Марию Лузгину, чья плодовая подопечная Хрюша принесла в помете... 19 поросят, это был рекорд по Иркутской области и стране.

Что же касается «Гвоздя», то рекорд только номинальный (площадь). Побывала я в мебельной империи тотчас после закрытия альтернативной продажи - выставки в ТЦ «Восточные ворота». К сожалению, «Гвоздь» проигрывает. И дело даже не в цене. Сколько раз в своей жизни мы покупаем, например, набор мягкой мебели? От силы три раза. И не жаль 20 тысяч рублей, потраченных на эксклюзивный диванчик, ведь так?

Но если в одном месте товар собран по тематике («обеденная зона», «будуар...»), то в другом - нагромождение. Понятно, что владелец какого-нибудь мебельного салона (не называя владельца,

чтоб ненароком не сделать им рекламу или, не дай Бог, антирекламу), арендуя недешевые метры в «Гвозде», стараются впихнуть и прихожие, и комоды, и зеркала... теснота неимоверная. Мне по душе специализация: уж лучше торгуйте чем-нибудь одним, чем попало.

Покупатель оценит сполна

Нужны в «Гвозде» элементарно банкетки, чтобы люди присели, отдохнули, сориентировались. Вещей столь много, что слегка кружится голова. Пока начнёшь экскурсию с одного конца, забываешь, что видел в середине и у входа.

С учётом мирового финансового кризиса здесь убрали ценники: устанешь писать. Поэтому продавщицы, похожие на Барби, на вопрос о стоимости стола или стула невольно говорят о скидках. А они в самом деле есть. 10% на мебель пластиковую, 15% на железные кровати.

Хочется убранства!

Чтоб дизайнер оформил импровизированную гостиную с каминном, ковром, картинами, но, увы...

Неожиданно в канун экскурсии натолкнулась на «Спецмебель», образцы которой нечаянно порадовали колером, металлокаркасами, деревянным массивом, услугами по перетяжке мебели, образцами филленчатых дверей... И ещё. Два слова о классике. Теперь в моде шкафы, одна створка которого белая, а другая - черная. В «Гвозде» всё серо-буро-коричневое. И почему-то половина салонов не занимают достаточной на дом купленной мебели.

ВОПРОСЫ СОЗДАНИЯ ОСОБОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЗОНЫ РАССМОТРЕНЫ НА ОЧЕРЕДНОМ ЗАСЕДАНИИ РАБОЧЕГО ШТАБА

Проектно-исследовательские работы практически завершены, есть положительные заключения экспертизы. Тем не менее сегодня Рос ОЭЗ отказала в разрешении строительства, и более того - работа филиала ОАО «ОЭЗ» приостановлена из-за несогласования строительства объектов на побережье Байкала. Необходимо изменение в Постановление 643 РФ «Утверждение перечня видов работ, запрещенных в ЦЭЗ оз.Байкал». Об этом сообщил на штабе 14 ноября руководитель филиала ОАО «ОЭЗ» по Бурятии Н.Быков.

Даржана ЦЕЛОВАЛЬНИКОВА

Но 19 ноября пресс-служба Президента и Правительства Бурятии сообщила, что финансирование строительно-монтажных работ на участках «Турка» и «Пески» из федерального бюджета на сумму 900 и 500 млн. рублей соответственно будет идти в полном объеме. Это подтвердил руководитель федерального агентства по управлению особыми экономическими зонами (РосОЭЗ) Андрей Алпатов во время встречи с президентом Бурятии Вячеславом Наговицыным в Москве.

Кроме того, руководитель РосОЭЗ и глава республики договорились ускорить работы по планировке территории и проектированию объектов на участках «Гора Бычья», «Гремячинск» и «Бухты Безымянная».

Выделено из республиканского бюджета около 123 миллионов рублей на проектно-сметную документацию строительства водопровода, мусоросортировочной станции, автостоянки, пожарного депо, других объектов инфраструктуры. Будет объявлен конкурс на выбор подрядной строительной организации.

Идет планировка участков «Турка» и «Пески». Будет построена подстанция «Котокель» мощностью 10 Мегаватт. Определена трасса ВЭЛ (высоковольтной электрораздачи) Татаурово-Горячинск-Баргузин. Строительная ВЭЛ-220 Петровск-Забайкальский-Баргузин стоимостью 3,5 миллиарда рублей войдет в Программу комплексного социально-экономического развития Дальнего Востока и Забайкалья.

Составлена ПСД на 70 миллионов рублей на проведение масштабных работ по берегоукреплению Байкала, дноуглубительных работ на участке «Турка».

Ведется реконструкция дороги Улан-Удэ-Курумкан-Новый Уоян, с ответвлением Хайм-Бычья гора, в рамках Программы по Дальнему Востоку и Забайкалью.

Доля участия МО «Прибайкальский район» - разработка ПСД и строительство мусороперерабатыва-

«Байкальская гавань» сегодня

щей станции на участке «Пески», дано техническое задание, сказал глава района С.А.Семенов. Составлен договор с «Бурятпромстроем» на 1055 тысяч рублей. Есть план строительства жилого поселка для персонала. Глава района настаивает на строительстве участкавой больницы на 300 мест.

Разработана концепция развития туризма в г.Улан-Удэ на 2009-12 годы, сказал первый заместитель мэра г.Улан-Удэ В.Г.Гаврилов. Необходимо проведение землеустроительных работ для размещения 10-ти гостиниц, строительство комплекса городских автодорог с выходом на ОЭЗ, автовокзала с основными туристическими маршрутами по республике. В планах у города - реконструкция набережной, создание комплекса «Удинский остров».

Администрация города просит включить район Верхней Березовки в состав ОЭЗ ТР «Байкальская гавань», а также ввести на территории Улан-Удэ зону экономического благоприятствования туристической направленности.

Дорога от аэропорта до въезда на мост, до памятника «Гостеприимная Бурятия» названа частью визитной карточки республики.

«Эти километры благоустройства должны стать «красной линией» для организаторов туристической деятельности, руководства города, собственников дороги и расположенных вдоль нее земли и имущества», - сказал В.В.Наговицын. Она должна быть размечена, оформлена дорожными знаками, вдоль нее не должно быть мусора, ветхих, заброшенных строений, думается, надо укрывать от постороннего взгляда. По Верхней Березовке, сказал Президент, вопрос решался, сам будет юрточный городок, административно отнесенный к ОЭЗ «Байкальская гавань».

Руководитель территориального управления Федерального агентства по управлению особыми экономическими зонами по Республике Бурятия А.П.Думнов сообщил, что на прибрежный участок «Турка» планирует зайти «Байкальский бриз», с суммой инвестиций 500 миллионов рублей, с периодом окупаемости объектов 6 лет, созданием 250-400 рабочих мест, средней зарплатой работников 23 тысячи рублей, налоговыми отчислениями 57 миллионов рублей в год, с количеством мест размещения - 660 и другими показателями. Также в ОЭЗ на территории Прибайкальского района представлены к реализации проекты «Путник Сибирь», «Круизы Байкала», «Золотые пески Байкала».

В АТМОСФЕРЕ СВОБОДЫ ВЫРАСТАЮТ ТАЛАНТЛИВЫЕ ДЕТИ

Лица на его картинах спокойные, благородные... Например, «Наложницы», такие разные характеры женщин, не простых не только по происхождению, но и по внутреннему миру.

Сегодня художник Зорикто Доржиев очень популярен. Его отец, заслуженный художник России, лауреат Государственной премии Бурятии, главный художник Бурятского Государственного академического театра драмы им. Х. Намсараева Бальжинима Доржиевич Доржиев, любезно согласился ответить на мои вопросы.

Дулма БАТОРОВА

- Жена и дочь тоже художники?

- Аюна может рисовать. Она окончила технологический университет по специальности «Связь с общественностью». Считаю, женщине-художнице очень сложно, даже физически трудно, - тот же холст, например, натянуть. Мыслить надо по-мужски. И жертвенность нужна. А у женщин жертвенность в сторону семьи. Чтобы любить это искусство, надо быть эгоистом.

Жена Римма Содномовна окончила Иркутское художественное училище, где мы познакомились. Она гобеленица, заслуженный художник Бурятии, преподает в школе № 32. Ее работы украшают интерьеры Национальной, Юношеской библиотек, она участвовала в создании знаменитого занавеса из конского волоса в нашем театре.

- Получается, вся ваша семья художественная. И все же, как Зорикто пришел в искусство?

- Мы его подталкивали. Он мягкий, податливый, как и я. Похож на меня характером. Но, когда речь идет о работе, может быть жестким.

После просмотра его картин у меня было ощущение, будто это я рисовал. Внутренне будто мое, родное, и в то же время не мое.

Я больше «французистый» художник. Мне нравится абстрактная живопись, потому что воспитан на Пикассо. А Зорикто - пока монгольский, бурятский. Может быть, будет меняться, не надо себя в каких-то рамках держать.

- А откуда в нем, выросшем в городе, это?

- Это в крови. Конечно, сейчас мода на Чингисхана. У меня тоже интерес к этой необыкновенной личности. Даши Намдаков впервые в скульптуре показал монгольскую тему так ошеломительно талантливо. И в живописи раньше этой темы не было. Зорикто создал очень интересную серию, одновременно с Намдаковым. Видимо, то, что они оба хори-буряты, играет немалую роль.

- Расскажите, пожалуйста, о своих предках.

- Я знаю свою родословную до пятого колена. Деды по материнской линии делали знаменитые луки. Об этом недавно мы узнали от брата, который интересуется историей нашего рода.

Мне тяга к прекрасному передавалась от матери, которая отлично шила и рисовала. Другой дед был дарханом. Есть семейное предание о том, как тайша ему сделал заказ через людей. И он ответил: «Пусть сам придет». Дед чувствовал себя большим мастером и знал себе цену.

- А ваша родина?

- Цогто-Хангил, Улан-Булак, неда-

леко от Агинска. Из-за несчастий, связанных с революцией, коллективизацией, голодом, мои родители рано осиротели, познали бедствия. Я думаю сейчас: из-за того, что наши предки прошли через такие тяжкие испытания, может быть, потому мы и на подъеме. Конечно, во многом за счет своего умения. И желания его улучшить. Поэтому я рад, что Зорикто основательно работает, тоньше, чем я. Чтобы учиться, мне приходилось много заниматься оформительскими делами. И по темпераменту я не могу долго делать вещи, усидчивости не хватает. У меня живопись быстрая.

Когда сын был маленький, он реагировал неадекватно на окружающее, замечал то, чего не видели другие дети. Помню, как в 5-6 месяцев он заметил мотыльков. Когда мы его возили на родину, все родные заметили, какой он любопытный ребенок. Я не придал этому значения, думал, так и должно быть. В Горхоне мы вели тогда романтический образ жизни: змей пускали, за бабочками, травками наблюдали, бегали смотреть, как течет ручей, книги были интересные, разговоры, собака была. Говорят, у детей в детстве обязательно должна быть собака, кошка, птица. Мы его насильно не заставляли работать, грубости не допускали, оберегали душу. И в такой атмосфере свободы Зорикто формировался. Если бы у меня была такая среда, я бы тоже взлетел. Но у меня была



Зорикто Доржиев. «Почталъон», 2006 г.



Семья Доржиевых

более суровая обстановка по тому времени: мечтал учиться в художественной школе, которой у нас не было.

- А когда решили стать художником?

- В четвертом классе нам задали сочинение на тему: «Кем ты хочешь быть?». Выбирал между артистом и художником. Артистом - от отца, который любил веселье и юмор, а от матери - художником.

- Что удачно и совместили!

- Да, театр притягивает веселой атмосферой, оптимизмом, ощущением праздника.

Здесь понимаешь национальную культуру глубже. Наш коллектив уникальный.

- Не жалеете, что он отнимает много времени от творчества?

- Жалею. Но на одних картинах не прожить. Их покупают редко. Географическая провинциальность дает о себе знать. В нашем регионе нет художественного центра с рынком, аукционами, куда могли бы выезжать художники. Когда весной заканчивается театральный сезон, я внутренне освобождаюсь и начинаю быстро писать. И пишу, пишу месяц-два, пока не открывается новый сезон.

Рад за сына, восхищаюсь. Он растет, развивается. Ему повезло с продюсером Константином Ханхалаевым.

- Что вы могли бы пожелать Зорикто?

- Новых вершин, интересных картин. Некоторые его работы мне очень нравятся. Например, «Мечтатель»: хотя сидит он спиной, но чувствуется очень сильная энергетика в нем. Не зря картину сразу купили. Есть серия «Спящих воинов». Глядя на них, думаю, что Зорикто создал картины-новеллы.

А вот что рассказал о своем знаменитом ученике его преподаватель в Бурятском республиканском училище культуры и искусства заслуженный художник Бурятии Владимир Георгиевич Поспелов: «Я пришел на второй курс преподавать на художественном отделении. Зорикто был очень исполнительным учеником, выполнял задание довольно быстро, схватывал на лету. Думаю, это трудолюбие привело его к успеху. И, конечно, одавленный от природы, родители - известные художники. Он разносторонне развитый, начитанный, музыкальный, играл на гитаре.

У него композиция лучше всех шла. Где-то было влияние отца, потому что Бальжинима Доржиевич - замечательный художник. Его требовательность к себе, уважение к культуре меня очень радуют. Возвращение к корням - это очень важно. Институт ему много дал, он стал настоящим мастером-художником. С ним работать было легко и замечательно. Он с отличием окончил училище и Красноярский художественный институт.

Я очень рад за своего ученика».

Мясокомбинат будет работать

Президент Бурятии встретился с заместителем председателя Россельхозбанка Сергеем Смирновым. Стороны обсудили пути преодоления кризиса на ОАО «Бурятмясопром».

Пресс-служба Президента и Правительства РБ

Судя по словам С.А. Смирнова, Россельхозбанк имеет большие планы по реконструкции предприятия. Программа его санации рассчитана на пять лет, однако производством будет налажено уже в следующем году. Прежде всего, упор сделают на производство консервов. К качеству сырья предполагается использовать мясо из Монголии. Главное - достигнута договоренность с Росрезервом о закупке произведенной тушешки.

Всеми производственными и финансовыми вопросами будет заниматься дочерняя компания Россельхозбанка. По сути, предприятие будет полностью реорганизовано, но при этом останется бренд - Бурятмясопром. Сергей Смирнов заявил, что мясокомбинат имеет большие перспективы, учитывая дешевизну монгольского мяса. Россельхозбанк намерен обеспечить свою «дочку» не только оборотными средствами, но и инвестициями в размере 5-6 млн. евро.

Коснулся Сергей Александрович и вопроса об Усть-Кяхтинском свиноплексе, который входит в орбиту Бурятмясопрома. Здесь также выработан механизм оздоровления этого сельхозпредприятия.

Президент Бурятии рассказал о своем видении развития сельского хозяйства республики. После создания нескольких крупных агрохолдингов им может быть оказана помощь из республиканского бюджета на возвратной основе. С. Смирнов добавил, что со своей стороны Россельхозбанк будет рад участвовать в таких проектах, где задействован региональный бюджет и есть твердые гарантии возврата средств.

БайкалБанк стал лауреатом конкурса «100 лучших товаров России» 2008 года

Всероссийское признание получила услуга «Мобильные банковские сервисы по пластиковым картам «Байкалбанка».

Пресс-служба ОАО «БайкалБанк»

Это, прежде всего, возможность управления банковским счетом с мобильного телефона, а также услуги «Инфосервис» (SMS-информирование о поступлении на картсчет) и SMS-банкинг (оплата услуг сотовой связи с картсчета по SMS-запросам клиента).

Единственный самостоятельный банк Бурятии становится лауреатом конкурса «100 лучших товаров России» уже второй раз. Впервые звание лауреата «БайкалБанк» удостоился в 2006 году за услугу «Обслуживание физических лиц с помощью пластиковой карты».

Внедрение инновационных сервисов, обеспечивающих клиентам доступ к полному спектру финансовых услуг без непосредственного посещения банковского офиса (дистанционное обслуживание), является одной из ключевых составляющих стратегии развития «БайкалБанка».

«БайкалБанк» - лидер республиканского рынка «пластика» по количеству выпущенных в обращение пластиковых карт (39,4% на 1.01.2008 г.) и по количеству и сумме безналичных транзакций (79,7% на 1.01.2008 г.). В ближайшем будущем ожидается появление 200-тысячного держателя пластиковой карты «БайкалБанка».

ДНИ ОТКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ В ЛВРЗ И АВИАЗАВОДЕ

В Доме Правительства прошел круглый стол «Возвратная миграция молодежи: пути решения проблемы», организованный комитетом по молодежной политике и воспитанию Министерства образования и науки Республики Бурятия.

Яна КИМ

Представители крупнейших предприятий республики рассказали о работе, которая проводится у них по

поддержке и воспитанию молодых кадров, ими в очередной раз был подтвержден факт, что экономика республики испытывает острую необходимость в слесарях, токарях, электриках, фрезеровщиках и прочих представителях рабочих специальностей, между тем, как большинство выпускников наших вузов попросту не востребованы на рынке труда и не могут найти работу.

Заместитель директора по персоналу авиазавода Роман Холостов рассказал, как на их предприятии готовятся рабочие кадры. Студентов ссузов учат работать на одних станках, а на предприятии их приходится учить на других. Получается, что

выпускников наших ссузов приходится учить практически «с нуля».

- Система нашего профессионального образования не успевает за требованиями рынка, - сказал Холостов.

Встреча показала, что крупные предприятия промышленности и бизнеса республики заинтересованы в более тесном сотрудничестве с представителями власти. Между Министерством образования и науки РБ и предприятиями была достигнута договоренность возобновить профессиональную ориентационную работу среди молодежи. Уже в ближайшее время планируется посещение

школьниками и студентами республики авиазавода и ЛВРЗ.

- Многие старые рабочие признавались, что пришли на завод после того, как увидели, как разливается сталь, и это действительно завораживает зрелище, - поделился своими мыслями Анатолий Шкаев, - и мы должны показать молодому поколению. По итогам круглого стола был принят ряд рекомендаций. Правительству Республики Бурятия рекомендовано содействовать созданию Республиканского фонда поддержки молодежи по подготовке и расстановке кадров, и разработать распоряжение «О вопросах целевой контрактной подготовки специали-

тов за пределами Республики Бурятия». Народному Хуралу РБ - провести парламентские слушания по вопросам занятости молодежи, Министерству образования и науки подготовить предложения и внести изменения и дополнения в Закон Республики Бурятия от 13 апреля 1998 г. № 733-1 «О целевой контрактной подготовке и мерах социальной поддержки выпускников высших и средних профессиональных образовательных учреждений, направляемых в учреждения социально-бюджетной сферы Республики Бурятия». Министерству экономики РБ рекомендовано формировать государственный заказ подготовки высококвалифицированных специалистов для работы на предприятиях.

«Все течет, все меняется» и только сами перемены неизменны. Есть два непосредственных повода для постоянных улучшений: один внутренний и один внешний. Внутренний повод очевиден. Он вызван тем, что ничто на свете не совершенно и всегда можно сделать что угодно завтра лучше, чем сегодня. Систематический поиск возможностей постоянного улучшения по-японски называется словом «кайдзен».

организации труда на каждом рабочем месте. Вторая - задача мотивации каждого работника организации к производительному и качественному труду.

СЕГОДНЯ я остановлюсь более подробно на 1 (первой) задаче – задаче организационной системы, которая за счёт правильной постановки планирования, организации труда и контроля должна обеспечить рациональное движение материальных и информационных потоков в рамках всего предприятия с целью получения максимально возможной прибыли (или

прежде всего, от точного и своевременного учета реально изменившихся условий организации и проведения соответствующих структурных преобразований в компании, на основе определения целей.

ОСНОВОЙ любых действий по совершенствованию системы управления является анализ положения дел в компании, с которого начинается формулировка целей и выработка рациональной стратегии. Анализ позволяет выделить «болевые точки», оценить наличие проблем и срочность их решения, а также последствия их устране-

ния **включает:**

- закрепление отдельных функций за службами и подразделениями системы управления компании в соответствии с их финансовой ответственностью;
- наполнение бюджетов оперативными данными управленческого учета на основе информационных технологий;
- разработку системы мотивации, ориентированной на достижение показателей бюджета.

Построение системы бюджетирования начинается с разработки методологии, которая во

КАЙДЗЕН – ПОИСК ВОЗМОЖНОСТЕЙ ПОСТОЯННОГО УЛУЧШЕНИЯ

А.МАРКАКОВА, эксперт-консультант по управленческому и финансовому консалтингу. Тел.: 37-22-46

КАЙДЗЕН – это кропотливый, неспешный процесс постоянного улучшения всех аспектов деятельности организации. Именно так японские автомобильные фирмы проникли на американский рынок. Систематически улучшая процессы управления и производства, они постепенно получали возможность снижать цены, причем не за счет снижения доходов или демпинга, а просто благодаря быстро растущему зазору между себестоимостью и ценой. Такое снижение цены ведет к расширению рыночной ниши, а это, в свою очередь, приводит к снижению себестоимости за счет эффекта масштаба.

Что бы мы не говорили, улучшение начинается с человека, с совершенствования его личных качеств, знаний, навыков и умений. Следующий шаг – совершенствование работы команды, прежде всего за счет систематического обучения и создания доброжелательной атмосферы. Там, где удается внедрить этот универсальный подход, создаются предпосылки для совершенствования бизнес-процессов компании.

Бизнес-процессы и их элементы можно постоянно улучшать разными способами. Самый распространенный из них – использование цикла Шухарта-Деминга, который Деминг привез в Японию.

Этот цикл, если представить его в графическом виде и движущийся по часовой стрелке, символизирует четыре последовательных действия: планирование, реализация намеченного плана, проверка или изучение (того, что получилось) и, наконец, изменение сложившейся практики, если фокус удался, или переход на следующий цикл, в противном случае. Как считают японцы, этот цикл направлен на борьбу с «врагами»: потерями, несоответствиями и нерациональными действиями (muda, mura, muri – по-японски). Для успеха в этой борьбе, полезно задавать некий набор систематизированных вопросов: что (программа работ), зачем (предпосылки), когда (срок окончания), кто (исполнители), где (место проведения), как (технология, методы). Такие вопросы хорошо помогают критически и нащупать пути возможного улучшения.

Возникает вопрос, каким образом собственникам и руководителям наших компаний добиться «победы в борьбе с врагами» - потерями и нерациональными действиями.

В предыдущих моих статьях, я начала говорить о преимуществах внедрения административной системы управления (AMS), являющейся «базисом» управления любой компании, которая изначально направлена на качественное решение двух основных задач управления. Первая - задача рациональной

иной цели предприятия).

Составные части организационной системы:

Прозрачная система планирования и бюджетирования, охватывающая всю деятельность предприятия.

Тщательно проработанная структура управления.

Положения о подразделениях и должностные инструкции.

Штатно-должностное расписание

Маршрутные карты движения документооборота.

Формы документов, необходимых для выполнения всех процедур данного документооборота.

Принципы регулирования производственных отношений:

горизонтальное и вертикальное разделение труда;

единство дирекции;

централизация управления;

Организационная система отвечает на вопросы:

кто, что, как и когда должен делать в организации для выполнения ее целей и задач.

Вся деятельность предприятий и происходящие вокруг нее преобразования представляют процесс взаимодействия персонала и подразделений организации. Он состоит из функций, каждая из которых является обособленным действием, и отражают реакцию компании на конкретные проблемы. В их составе, содержания, последовательности применения отражается место и роль управленческих служб в организационно-функциональной структуре компании.

Модель организации функционального взаимодействия в компании – основа распределения ответственности, выражающейся в закреплении конкретных функций за каждым подразделением. Конкретная ответственность каждого подразделения и каждого работника компании устанавливается в строгом соответствии с распределяемыми между ними функциями. *Распределение ответственности закрепляется Положениями о подразделениях и должностными инструкциями персонала компании.* При этом формализация обязанностей разделяет их на работы, функции, задания, оцениваемые по показателям затрат, коммуникаций и пр. Оценка эффективности функционирования подразделения определяется сложившимся выполнением функций, для этого в компании необходимо иметь комплект стандартов по основным процессам управления, и становится конструктивной основой повышения эффективности системы управления в целом. Структура как отражение внутреннего строения компании призвана организовать в ней функциональное взаимодействие, решение этой задачи основывается на формировании звеньев и органов, установление связей между ними. Качество модернизации организационно-функциональной структуры компании зависит,

или неустранения. Главная задача данного этапа - выявление проблем и на этой основе формулировка целевых установок. К числу важнейших целевых установок компании относятся прибыльность, место в рыночном сегменте, наличие финансовых ресурсов, производственных мощностей, квалифицированных кадров, новых технологий, характер компании и управления в ней, методы работы с клиентами, производительность. Чтобы цели стали действенным инструментом управления, они должны быть достижимыми, измеримыми, конкретными, не имеющими двойственности в трактовке, совместимыми и приемлемыми для основных субъектов влияния, определяющих деятельность компании. В первую очередь это касается тех, кому придется их достигать: собственников, менеджеров, работников, потребителей, партнеров и т.д., не менее важно соответствие миссии компании генеральной цели ее функционирования, представления о том, как данная компания хотела бы выглядеть в глазах клиентов.

Чтобы настроить все бизнес-процессы компании на достижение стратегических целей и своевременно принимать максимально эффективные решения, компании необходима управленческая система «Управление эффективностью бизнеса». Не являясь новой методологией, она в своей основе содержит принцип комплексного управления – формирование стратегии, планирование, контроль деятельности через систему ключевых показателей деятельности (КПД). Это непрерывный, постоянно повторяющийся процесс, который через обратную связь между его компонентами позволяет наращивать эффективность бизнеса:

- Поддерживает определенную компанией стратегическую цель в процессе производственной деятельности путем контроля соответствия фактических данных деятельности заданным величинам КПД.

- Обеспечивает качественное функционирование всех подразделений т.о., чтобы предотвратить ситуацию, когда одно подразделение достигает своей цели за счет другого.

- Усовершенствование процесса формирования управленческих решений за счет распределения уровней управления, т.е. делегирование полномочий и повышение ответственности сотрудников предыдущего звена, формирование системы мотивации персонала в зависимости от достижения стратегических целей.

Основными управленческими системами «Управления эффективностью бизнеса» являются системы управления стоимостью, затратами, рисками, сбалансированная система показателей. В качестве инструментов важнейшими являются моделирование, прогнозирование, планирование, контроль и анализ. Для обеспечения реализации стратегии в оперативном режиме в качестве главного инструмента используется метод бюджетирования. *Бюджетирование, как технология управле-*



нием определяется особенностями компании – ее размером, отраслевой принадлежностью, стратегическими целями, многообразием видов деятельности, организационной и финансовой структурой и т.д. Однако существует общая логика процесса бюджетирования, которая начинается с разработки финансовой структуры.

Определяются центры финансовой ответственности (ЦФО), виды используемых бюджетов и порядок их формирования, состав показателей и т.д. Обычно разрабатываются несколько видов бюджетов или даже их групп:

- смета доходов и расходов;
- смета затрат времени, материалов;
- смета капитальных расходов;
- бюджет движения денежных средств (кассовый бюджет);
- балансовая смета.

На каждом уровне бюджетирование заставляет менеджеров располагать затраты в некотором порядке предпочтения, а не пытаться строить «империю», непрерывно добавляя ассигнования и никогда не урезая какие-либо из них. Это не безотказная система, но она позволяет сокращать непроизводительные службы и кадры, так как менеджеры вынуждены решать, какие операции наиболее важны при достижении целей и задач, сколько может быть затрачено, чтобы не подвергать опасности задачу в целом.

Решение 1 (первой) задачи административной системы управления (AMS), задачи рациональной организации труда на каждом рабочем месте, является достаточно сложной и трудоемкой работой, подразумевающей определенные профессиональные навыки и знания менеджеров компании. Но и сама система управления является сложной задачей, так как должна учитывать все переменные открытой системы – организации (финансы, кадры, технологии, внешние и внутренние связи и т.д.) и примитивный подход к данной проблеме чреват печальными последствиями.

В следующей публикации я постараюсь более подробно осветить тему бюджетирования, как наиболее востребованного метода управления в настоящее время.

Байкальское гостеприимство - как фактор развития предпринимательства

«Байкальские дни предпринимателей» пройдут в республике в 8-й раз 4-5 декабря. Будут гости из Монголии, Якутска, Иркутской области.

Янжама КИМ

Начальник управления потребительского рынка Улан-Удэ Михаил Дамбуев рассказал об этом на брифинге в мэрии.

Каждый год мероприятие посвящается определенной теме, в этом году она пройдет под названием «Байкальское гостеприимство – как фактор развития предприни-

мательства». В ходе Дней состоятся круглые столы, семинары, мастер-классы, выставки, церемонии награждения победителей фестиваля ресторанного искусства, конкурсы «Лучшая малая гостиница», «Лучшее предприятие розничной торговли по реализации продукции местных товаропроизводителей в Улан-Удэ».

Активное участие в этих Днях примет АНО ЦПП «Макон», Союз менеджеров РБ, Байкальский туристический альянс и другие.

В первый день «Байкальских дней предпринимателей» будут предоставлены консультации по

вопросам ведения бизнеса в администрации города в течение часа с 11 часов. Предприниматели могут напрямую задать вопросы представителям структурных подразделений администрации города, ТУ «Роспотребнадзор» по РБ, налоговой инспекции, специалистам Госкомстата РБ, гостиниц и турфирм.

В этот же день пройдет круглый стол о вопросах формирования бренда Улан-Удэ в зале администрации города с 14 часов. Состоится круглый стол с выпускниками вузов, сузов и работодателями на тему «Спрос и предложение на рынке трудоустройства в индустрии гостепри-

имства. Камни преткновения» в торгово-экономическом техникуме с 14 часов. В кадровом центре Staff.ka желающие смогут посетить мастер-класс «Современные технологии подбора персонала в индустрии гостеприимства. Аудит кадров». Его проведет преподаватель БГУЭП Иркутска, тренер-консультант маркетингового центра Staff.ka Л.В.Мелентьева.

Весь следующий день (5 декабря) будет насыщен встречами на круглых столах, практическими семинарами. Интересным может стать обсуждение механизма финансирования малого и среднего предпринимательства с участием банков, Со-

юза промышленников и предпринимателей РБ в администрации города. Итоги по «Байкальским дням предпринимателей 2008» подведут на заседании Координационного Совета по малому и среднему предпринимательству. В рамках этих Дней также прошли универсальная российско-монгольская выставка, выставка «Мебель. Деревообработка. Лес», конкурс парикмахерского искусства и мастеров ногтевого сервиса «Созвездие Байкала». Традиционный фестиваль ресторанного искусства соберёт своих участников 2-3 декабря.

НАРОДНЫЙ УЧИТЕЛЬ

"Все доброе на Земле - от Солнца, все хорошее - от человека", - гласит народная поговорка. Это в полной мере относится к моему первому учителю, удивительно талантливому педагогу - Арзаевой Надежде Спасовне.

Ханда ЮМОВА,
учитель Оронгойской СОШ

Она родилась в 1911 году в с.Дорготуй Аларского района Иркутской области. Нелегкое детство было у Надежды Спасовны, рано умерли родители, ее воспитал и выучил старший брат. Надежда Спасовна начала трудиться на ниве просвещения в далеком 1931 году после окончания Бурятского педагогического техникума.

В трудном послевоенном 1948 году приехала работать с мужем Казаковым Михаилом Петуховичем, назначенным директором нашей Оронгойской 7-летней школы. Молодая, энергичная, всегда подтянутая, эрудированная, инициативная - вот такой ее помнят коллеги, родители и ученики. Сколько юных оронгойцев прошло через ее руки!

42 года работы в школе... Огромный педагогический стаж. Целая жизнь, отданная школе! Спустя годы, собираясь на встречи одноклассников, мы, выпускники 54-58 годов, вспоминаем ее как очень доброго, скромного, требовательного человека. Сколько энергии, оптимизма у нее было! Как она любила свою профессию, нас - своих учеников! Ее уроки - это уроки великодушия, благородства, честности, внимания, уважения к людям. Теперь только понимаем, сколько сил и времени отдавала она нам! Как она старалась, чтобы мы стали добрыми и образованными людьми. Надежда Спасовна постоянно следила за успехами и неудачами своих учеников, старалась помочь, где делом, где словом. При этом обладала удивительным даром общения с

детьми, умения находить с ними общий язык.

Сельский учитель всегда на виду у своих учеников и родителей. Авторитетом пользуется в народе тот учитель, который хорошо знает свое дело, служит примером для окружающих. Таким учителем была наша уважаемая учительница.

О Надежде Спасовне, как учителе, как об общественном деятеле, писали в газетах, сохранились газетные вырезки. И какой только общественной работой она не занималась: председатель месткома и женсовета, лектор, председатель лавочной комиссии, депутат местного Совета двух созывов, народный заседатель. Огромную методическую, организаторскую работу проделала Надежда Спасовна, как завуч начальных классов. Говорят, она умела увлечь родителей своими идеями, для каждого учителя находила добрый совет. Она была мудрой и преданной бабушкой, прекрасной матерью, воспитавшей четырех детей и давшей им всем высшее образование, двое из которых пошли по стопам матери. Сотни ее учеников уверенно шагают по жизни. Несколько десятков выпускников по примеру своего первого учителя продолжают ее дело на ниве просвещения, ее ученики с глубокой благодарностью вспоминают своего учителя.

Самоотверженный труд народного учителя оценен по достоинству. За особые успехи в деле обучения и воспитания подрастающего поколения Надежда Спасовна награждена многочисленными грамотами, медалями. Ей присвоено высокое звание "Заслуженный учитель школы РСФСР".

28 ноября в 12.00 - 110-летний юбилей Оронгойской средней школы.

Приглашаются ветераны, выпускники.
Контактный телефон: 8 (301-40) 25-2-28.

Скоро Новый год

Предпринимателей попросили "подарить детям праздник"

Благотворительную акцию "Рождественский подарок для каждого ребёнка" проводит Региональная молодежная общественная организация (РМОО) "Акуна Матата" совместно с ООО "Фарро".

Акция направлена на поддержку детей из социально неблагополучных семей. К участию приглашаются бизнес-организации Улан-Удэ.

Кроме того, в торговых центрах установлены специальные урны для сбора пожертвований. База данных детей, которые получают новогодние подарки, составлена совместно с республиканским агентством семьи и детей и общеобразовательными учреждениями республики. Уже заказано 300 новогодних подарков.

Вручение подарков в рамках акции состоится на Социальной рождественской ёлке 6 января в Городском дворце детского юношеского творчества.

Стартует конкурс на лучшее новогоднее оформление

Городской конкурс на лучшее новогоднее оформление предприятий торговли, общественного питания и услуг стартовал 20 ноября в Улан-Удэ.

Итоги конкурса по 5-балльной системе будут подведены 20 декабря. Учитываться будет все: оформление прилегающей территории, вывески фасада здания и витрин, торгового зала и спецодежды персонала. Обязательное условие - наличие новогодней атрибутики (елок, ледовых скульптур, световых сеток и так далее), праздничной подсветки.

Для предприятий, участвующих в конкурсе, определено несколько номинаций - лучшее оформление торгового комплекса, предприятий общепита, мелкорозничной торговой сети, бытового обслуживания. В каждой номинации - три призовых места. Победителям вручат дипломы и ценные подарки.

Новогодняя ярмарка откроется в Улан-Удэ 1 декабря

Как сообщает пресс-служба мэрии города, в перечень мест реализации лесных елок и сосен на территории города включено 18 торговых точек. Ярмарка будет работать до 15 января.

В Советском районе елку для главного праздника года можно будет купить на открытой торговой площадке Центрального рынка, в Шахматном сквере на ул. Коммунистическая. Также - на 2-м и 3-м участках ст. Дивизионной, в пос. Сокол (конечная остановка автобуса № 28), в пос. Аэропорт (возле гостиницы). В Октябрьском районе такие ярмарки будут работать на торговых площадках у ТЦ "Заря", ТК "Крестьянский", "Туяра", ГУП "КСК". В Железнодорожном районе - 8 мест продажи елок.

«ЗОЛОТОЕ ЗЕРЦАЛО» - Анатолию КУПРИЯНОВУ

Главный приз Всероссийского конкурса «Лидер в образовании» в номинации «Лидер начального профессионального образования» - «Золотое зеркало», созданное по подобию «Зерцал», утвержденных Петром Первым, вручили директору Лицея традиционных искусств народов Забайкалья Анатолию Александровичу Куприянову.

Дулма БАТОРОВА

По итогам рейтинга 2007 года среди учебных заведений начального профессионального образования республики лицей стал победителем, и Министерство образования и науки представило его на всероссийский конкурс.

Его учредили в 2000 году федеральное агентство по образованию, «Учительская газета» и ЦК профсоюзов работников образования и науки России. В этом году он стартовал 17 октября, и его первый этап был заочным. Анатолий Куприянов подал на него свою работу «Ресурсный подход в управлении профессиональным лицеем». Второй же этап проходил очно и включал в себя два конкурсных задания: мастер-классы и дебаты. Оценивались лидерские качества, ораторское искусство, концепция выступления, оригинальность, находчивость, артистичность, убедительность. Общественная комиссия определила абсолютных победителей конкурса по семи номинациям среди лидеров дошкольного, среднего, дополнительного образования, муниципальных органов управления образования, общественных организаций,



Фото автора

среднего профессионального образования. Всего участников было 108, однако на второй этап отобрали 21 лидера.

А.А.Куприянову вручили еще медаль «Победитель-2008» Всероссийского конкурса «Лидер в образовании».

Лицею традиционных искусств народов Забайкалья, который находится в Иволгинске, четверть века. Сегодня в нем обучаются 400 учащихся: это будущие чеканщики художественных изделий из металла, резчики художественных изделий из дерева и бересты, ткачи ручного ткачества (гобеленщицы), портные национальной одежды. Но, кроме основного художественного профиля, здесь обучают профессиям барменов, поваров, механизаторов широкого профиля, операторов ЭВМ, бухгалтеров, водителей.

А.А.Куприянов - председатель Совета директоров учреждений начального профессионального образования, директором лицея работает с 1990 года.

Ссузам Бурятии вручили золотые медали «Европейское качество»

Дипломами лауреата конкурса в номинации «100 лучших ссузов России» награждены государственные образовательные учреждения среднего профессионального образования «Улан-Удэнский инженерно-педагогический колледж», «Бурятский лесопромышленный колледж», Бурятское республиканское учи-

лище культуры и искусств» с вручением золотых медалей «Европейское качество», а их директора Даша-Цырен Мижитович Дашинимаев, Лопсон Дамбаевич Бадмаев, Лидия Васильевна Лоскут-никова награждены знаками «Директор года».

Профессиональные училища Бурятии выиграли в конкурсе нацпроекта

Профессиональное училище № 5 с. Новоильинск Заиграевского района, Профессиональное училище № 18 с. Хоронхой Кяхтинского района, Профессиональное училище № 29 с Петропавловка Джидинского района стали победителями конкурсного отбора государственных образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, внедряющих инновационные образовательные программы для осуществления госу-

дарственной поддержки подготовки рабочих кадров и специалистов для высокотехнологичных производств, с объемом их государственной поддержки соответственно 26,996 млн. руб. и 26,996 млн. руб. при соответствующем софинансировании социальных партнеров каждому образовательному учреждению (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 27 октября 2008 г. № 316).

ПОЗДРАВЛЕНИЕ ОТ ДЕДА МОРОЗА

На Почте России стартовала новогодняя акция "Поздравление от Деда Мороза". Во всех почтовых отделениях России можно заказать для своих детей, близких, друзей и коллег оригинальные поздравления от Деда Мороза.

Пресс-служба Президента и Правительства РБ

Руководитель группы рекламы и маркетинга Управления Федеральной почтовой связи по Республике Бурятия Цыпелма Шойдокова сообщила, что подарки могут подготовить и сами родители, передав их в отдел продаж почтовых услуг. Также подарки могут сформировать и сами почтовики. Они могут быть доставлены в любой уголок Республики Бурятия.

На выбор предлагаются персональное письмо от зимнего волшебника или один из подарков, ассортимент которых в этом году стал шире и может порадовать не только детей, но и взрослых.

Для малышей можно заказать книжку-мозаику, для детей постарше - классическую мягкую игрушку. А настоящий холст для живописи с набором масляных красок и оригинальный набор для создания гелевых свечей будут интересны всем, вне зависимости от возраста, как и ставший уже традиционным "Сюрприз от Деда Мороза".

Оформить заказ на "Поздравление от Деда Мороза" очень просто. Необходимо заполнить специальный бланк, который можно получить в любом ближайшем почтовом отделении, и оплатить услугу у оператора связи. Сто-



имость "Поздравления от Деда Мороза" единая для всех регионов страны и зависит только от выбранного заказа.

Письма и посылки с подарками имеют статус регистрируемых почтовых отправлений. С помощью специального сервиса на сайте Почты России www.russianpost.ru по десятизначному номеру, напечатанному под штрих-кодом на квитанции, можно узнать, на каком этапе пересылки находится заказ.



Понедельник, 24

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00
19.00, 01.30 Новости
10.05 «Малахов+»
11.20 «Модный приговор»
12.20 «Контрольная закупка»
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»
14.20, 05.30 «Детективы»
15.00 Другие новости
15.20 «Понять. Простить»
16.20 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»
17.10 «Давай поженимся!»
18.00 «Федеральный судья»
19.20 «Жди меня»
20.10 СЛЕД»
21.00 «МОНТЕКРИСТО»
22.00 Время
22.30 Т/С «СИНИЕ НОЧИ»
23.30 «Н.Крачковская»
00.30 «Познер»
01.50 «Гении и злодеи»
02.20 «Х/Ф «ИГРЫ ДЖЕНТЛЬМЕНОВ»»
04.00 Х/Ф «ПОЖИРАТЕЛЬ ДУШ»

РОССИЯ

06.00 «Доброе утро, Россия!»
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.05, 09.30 Вести-Бурятия
09.55, 13.00, 15.40 «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА»
11.45, 18.50 «Дежурная часть»
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести
12.30, 18.25, 21.35 Вести-Бурятия
12.50 Мультфильм
13.00, 15.40 «ГОСУДАРСТВЕННАЯ ГРАНИЦА»
15.20 Вести-Сибирь
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»
21.45 «Спокойной ночи, малыши!»
22.00 Х/Ф «ЖИЗНЬ, КОТОРОЙ НЕ БЫЛО»
23.50 «Мой серебряный шар, Б.Андреев»
01.50 «Вести+»
01.10 «Честный детектив»
01.40 «Синемания»
02.00 «Дорожный патруль»

НТВ

07.00 Сегодня утром
09.50 Лотерея «Гослото»
10.00 «Следствие вели...»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня
11.20, 16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие»
11.55 «Кулинарный поединок»
12.55 «Квартирный вопрос»
14.30 Х/Ф «ТОЛЬКО ВПЕРЕД»
17.35 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
20.40 «ПСЕВДОНИМ «АЛБАНЕЦ-2»»
21.40 Т/С «ГЛУХАРЬ»
22.40 «И снова здравствуйте!»
23.40 «Безумный день»
00.25 «ПРОКЛЯТЫЙ РАЙ»
01.20 «Школа злословия»
02.10 «Футбольная ночь»
02.45 «ДОКАЗАТЕЛЬСТВА»
04.30 М/с «Зорро»
05.20 «ДЕТЕКТИВ РАШ»
06.05 Т/С «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

КУЛЬТУРА

08.00 «Евроныос»
11.00, 20.30, 00.30 Новости культуры
11.20 «В главной роли...»
11.50 Х/Ф «АЛЕКСАНДР ПОПОВ»
13.30 «А.Прошкин»
14.25 «Пятое измерение»
14.50 Т/спек «ИНТИМНАЯ ЖИЗНЬ»
17.00 Мультфильмы
17.25 «ЗА ТРИДЕВЯТЬ ЗЕМЕЛЬ»
17.50 «Наедине с природой»
18.20 «Плоды просвещения»
18.50 «Энциклопедия»
19.00, 02.20 «Мировые сокровища культуры»
19.15 «Достоиние республики»
19.30 «БлокНОТ»
20.00 «Ночной полет»
20.55, 02.40 «Ступени цивилизации»
21.45 «Мистика любви»
22.25 «Н.Мордюкова»
23.00 «Документальная история»
23.35 «Тем временем»
00.55 «В.Рубинчик»
01.40 «М.Шемякин»
03.30 «Муз момент»

ПНТ

08.30 Мультсериал
09.00, 20.35 «Инструкция по применению»
09.30 «Интуиция»
10.30, 14.30, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»
11.00 «ГУМАНОИДЫ В КОРОЛЕВЕ»
11.30 «САША + МАША»
12.00 Мультфильмы
15.00 Христ. программа
15.30, 22.00 «Дом-2»
17.20 Х/Ф «ШИРОКО ШАГАЯ»
19.00, 20.00, 23.00 «Восточный экспресс»
19.30, 21.30 «УНИВЕР»
23.30 Х/Ф «СВАДЕБНЫЙ ПЕРЕПОЛОХ»

РЕН-ТВ

ТИВИКОМ
06.30 «Репортерские истории»
07.00 «Объектив»
07.40 «Тайны индийских йогов»
08.00 «Выжить в мегаполисе»
08.30, 14.00 «Званный ужин»
09.30, 22.00 «СОЛДАТЫ»
10.30, 13.30, 17.30, 20.30, 00.30 «24»
11.00, 19.00 «В час пик»
12.00 «Час суда»
13.00 «Школьные ТВ»
15.00 Х/Ф «НОЧНОЙ ПРОДАВЕЦ»
16.50 «Самое смешное»
17.00 «Пять историй»
18.00 Т/С «ЖЕНЩИНЫ-УБИЙЦЫ»
20.00, 00.00, 02.15 Новости дня
21.00 «НЕХТ»
23.00 «Громкое дело»
01.00 «Актуальное чтение»
01.15 «Три угла»

СТС-БАЙКАЛ

6.00 «ЗЕНА - КОРОЛЕВА ВОИНОВ»
06.55 Мультфильмы
7.30, 17.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
08.00, 20.00 «РЫЖАЯ»
09.00, 13.30, 18.30, 00.00 - «Истории в деталях»
09.30 «КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН?»
11.00, 19.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»
12.00, 17.30 «Не может быть!»
13.00, 14.00 Мультфильмы
16.00 «ДЖИНН ДОМА»
16.30 «Галилео»
21.00 «РАНЕТКИ»
22.00 Х/Ф «ЧЕТЫРЕ БРАТА»
00.30 «Кино в деталях»
01.30 «МОЯ КОМАНДА»
03.15 Музыка

Вторник, 25

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00,
19.00, 00.30 Новости
10.05 «Малахов+»
11.20 «Модный приговор»
12.20 «Контрольная закупка»
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»
14.20, 05.30 «Детективы»
15.00 Другие новости
15.20 «Понять. Простить»
16.20 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»
17.10 «Давай поженимся!»
18.00 «Федеральный судья»
19.20 «Пусть говорят»
20.10 «СЛЕД»
21.00 «МОНТЕКРИСТО»
22.00 Время
22.30 «СИНИЕ НОЧИ»
23.30 «Купить бессмертие»
00.50 «Ударная сила»
01.40 «Искатели»
02.30 Х/Ф «БЕШЕНЫЕ ГОНКИ»
04.00 Х/Ф «ОБМАН»

РОССИЯ

06.00 «Доброе утро, Россия!»
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.05, 09.30 Вести-Бурятия
09.55 «Спортцентр»
10.05 «Мунхэ зула»
10.15 «Улгур»
10.25 «Сагай суурлан»
10.50 «ДВОЕ ИЗ ЛАРЦА»
11.45, 18.50 Дежурная часть
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести
12.30, 18.25, 21.35 Вести-Бурятия
12.50 Мультфильм
13.00 Т/С «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
15.20 Вести-Сибирь
15.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
16.40 «Суд идет»
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»
21.45 «Спокойной ночи, малыши!»
22.00 «ЖИЗНЬ, КОТОРОЙ НЕ БЫЛО»
23.50 «Жаркое лето 68-го»
00.50 «Вести+»
01.10 Х/Ф «ПЕРЕКЛИЧКА»

НТВ

07.00 Сегодня утром
10.00 «Наше все!»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня
11.20 «Чистосердечное признание»
12.00 «УТЕСОВ»
13.00 «Суд присяжных»
14.35 «ВИСЯКИ»
16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие»
17.35 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
20.40 «ПСЕВДОНИМ «АЛБАНЕЦ»»
21.40 «ГЛУХАРЬ»
22.40 «Следствие вели...»
23.40 «Безумный день»
00.25 «ПРОКЛЯТЫЙ РАЙ»
01.25 «Главная дорога»
02.00 «ЗОНА»
03.00 «Преступление в стиле модерн»
04.30 «Зорро»
05.20 «ДЕТЕКТИВ РАШ»
06.05 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

КУЛЬТУРА

07.30 «Евроныос»
11.00, 20.30, 00.30 «Новости культуры»
11.20 «В главной роли...»

11.50 Х/Ф «СЕЛЬСКАЯ УЧИТЕЛЬНИЦА»

13.35 «Живое дерево ремесел»
13.45 «Тем временем»
14.40 «Academia»
15.10 Х/Ф «ДОЛГАЯ ДОРОГА В ДЮНАХ», 1 с.
16.30 «БлокНОТ»
17.00 Мультфильм
17.25 Х/Ф «МАГНА АУРА»
17.50 «Наедине с природой»
18.20 «Плоды просвещения»
18.50 «Энциклопедия»
19.00 «Гала-концерт»
20.00 «Ночной полет»
20.55, 02.55 «Ступени цивилизации»
21.45 «Мистика любви»
22.15 «И.Гутман»
23.15 «Кто мы?»
23.45 «Апокриф»
00.45 Х/Ф «БЕРЛИН, АЛЕКСАНДЕРПЛАЦ»
02.15 «В.Аксёнов»
03.40 Муз. момент

ТНТ

07.00, 09.00, 19.00, 20.00, 23.00 «Восточный экспресс»
07.30, 20.35 «Инструкция по применению»
08.00 «Такси»
08.30 Мультсериал
09.30 «Интуиция»
10.30, 14.30, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»
11.00 «ГУМАНОИДЫ В КОРОЛЕВЕ»
11.30 «САША+МАША»
12.00 Мультфильмы
15.00 Христ. программа
15.30, 22.00 «Дом-2»
17.05 Х/Ф «СВАДЕБНЫЙ ПЕРЕПОЛОХ»
19.30, 21.30 «УНИВЕР»
23.30 Х/Ф «ЛОВУШКА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ»

РЕН-ТВ

ТИВИКОМ
06.00 «Вечер с Кеосаяном»
06.30, 13.30, 17.30, 20.30, 00.30 «24»
07.00, 10.30, 13.00, 20.00, 00.00, 03.15 Новости дня
07.35 «Тайны индийских йогов»
08.00 «Выжить в мегаполисе»
08.30, 14.00 «Званный ужин»
09.30, 22.00 «СОЛДАТЫ»
11.00, 19.00 «В час пик»
12.00 «Час суда»
15.00 Х/Ф «ОПАСНЫЕ ОСОБИ»
16.50 «Самое смешное»
17.00 «Пять историй»
18.00 «ЖЕНЩИНЫ-УБИЙЦЫ»
20.30 «Есть разговор»
21.00 «НЕХТ»
23.00 «Чрезвычайные истории»
01.00 «Актуальное чтение»
01.15 Х/Ф «КРЫСЫ: ОНИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ»

СТС-БАЙКАЛ

06.00 «ЗЕНА - КОРОЛЕВА ВОИНОВ»
06.55 Мультфильмы
07.30, 17.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
08.00, 20.00 «РЫЖАЯ»
09.00, 13.30, 18.30, 00.00 Истории в деталях
09.30 «КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН?»
10.00, 21.00 «РАНЕТКИ»
11.00, 19.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»
12.00, 17.30 «Не может быть!»
13.00, 14.00 Мультфильмы
16.00 «ДЖИНН ДОМА»
16.30 «Галилео»
22.00 Х/Ф «КРОВАВЫЙ СПОРТ»
23.45 «6 кадров»
00.30 «Слава Богу, ты пришел»
01.45 «МОЯ КОМАНДА»
03.30 Музыка

Среда, 26

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00,
19.00, 00.30 Новости
10.05 «Малахов+»
11.20 «Модный приговор»
12.20 «Контрольная закупка»
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»
14.20 «Детективы»
15.00 Другие новости
15.20 «Понять. Простить»
16.20 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»
17.10 «Давай поженимся!»
18.00 «Федеральный судья»
19.20 «Пусть говорят»
20.10 «СЛЕД»
21.00 «МОНТЕКРИСТО»
22.00 Время
22.30 «СИНИЕ НОЧИ»
23.30 «Б.Гребенщиков»
00.50 «Жизнь без боли»
01.40 «Истории из будущего»
02.10 Х/Ф «АСТРОНАВТ ФАРМЕР»
04.00 Х/Ф «ШКОЛА СТИУАРДЕСС»

РОССИЯ

06.00 «Доброе утро, Россия!»
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.05, 09.30 Вести-Бурятия
09.55 «Секреты вечной молодости»
10.50 «ДВОЕ ИЗ ЛАРЦА»
11.45, 18.50 «Дежурная часть»
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести
12.30, 18.25, 21.35 Вести-Бурятия
12.50 Мультфильм
13.05 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
15.20 Вести-Сибирь
15.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
16.40 «Суд идет»
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»
21.45 «Спокойной ночи, малыши!»
22.00 «ЖИЗНЬ, КОТОРОЙ НЕ БЫЛО»
23.50 «Исторические хроники, 1970 г.»
00.50 «Вести+»
01.10 Х/Ф «ШУМНЫЙ ДЕНЬ»
03.05 «Горячая десятка»

НТВ

07.00 Сегодня утром
10.00 «Наше дело»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня
11.20 «Комната отдыха»
12.00 «УТЕСОВ»
13.00 «Суд присяжных»
14.35 «ВИСЯКИ»
16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие»
17.35 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
20.40 «ПСЕВДОНИМ «АЛБАНЕЦ»»
21.40 «ГЛУХАРЬ»
22.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
23.40 «Безумный день»
00.25 «ПРОКЛЯТЫЙ РАЙ»
01.20 «Борьба за собственность»
02.00 «ЗОНА»
03.50 «Преступление в стиле модерн»
04.30 «Зорро»
05.20 «ДЕТЕКТИВ РАШ»
06.05 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

КУЛЬТУРА

7.30 «Евроныос»
11.00, 20.30, 00.30 «Новости культуры»
11.20 «В главной роли»
11.50 Х/Ф «ПЕРВАЯ ПЕРЧАТКА»

13.10 «Ю.Пименов»

13.50 Живое дерево ремесел»
14.10 «Апокриф»
14.40 «Век русского музея»
15.20 Х/Ф «ДОЛГАЯ ДОРОГА В ДЮНАХ»
16.30 «Документальная история»
17.00 Мультфильм
17.25 «МАГНА АУРА»
17.50 «Наедине с природой»
18.20 «Плоды просвещения»
18.50 «Энциклопедия»
19.00 Мировые сокровища культуры»
19.20 «Собрание исполнений»
20.00 «Ночной полет»
20.55, 02.55 «Ступени цивилизации»
21.45 «Мистика любви»
22.15 «Синие ночи»
23.00 «История киноназваний»
23.45 «Цвет времени»
00.50 «БЕРЛИН, АЛЕКСАНДЕРПЛАЦ»
03.40 «Муз. момент»

ТНТ

7.00, 9.00, 19.00, 20.00, 23.00 «Восточный экспресс»
07.30, 20.35 «Инструкция по применению»
08.00 «Такси»
08.30 Мультсериал
09.30 «Интуиция»
10.30, 14.30, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»
11.00 «ГУМАНОИДЫ В КОРОЛЕВЕ»
11.30 «САША+МАША»
12.00 Мультфильмы
15.00 Христ. программа
15.30, 22.00 «Дом-2»
17.35 «КОШМАР ПЕРЕД РОЖДЕСТВОМ»
19.30, 21.30 «УНИВЕР»
23.30 Х/Ф «КРАСОТКА-2»

РЕН-ТВ

ТИВИКОМ
06.00 Вечер с Кеосаяном»
6.30, 13.30, 17.30, 20.30, 00.30 «24»
07.00, 10.30, 13.00, 20.00, 00.00, 02.50 Новости дня
7.35 «Есть разговор»
08.00 «Выжить в мегаполисе»
8.30, 14.00 «Званный ужин»
9.30, 22.00 «СОЛДАТЫ»
11.00, 19.00 « В час пик»
12.00 «Час суда»
15.00 Х/Ф «КРЫСЫ: ОНИ ВОЗВРАЩАЮТСЯ»
17.00 «Пять историй»
18.00 «ЖЕНЩИНЫ-УБИЙЦЫ»
21.00 «НЕХТ»
23.00 «Детективные истории»
01.00 «Актуальное чтение»
01.15 Х/Ф «ДЬЯВОЛЬСКАЯ ГОРА»

СТС-БАЙКАЛ

06.00 «ЗЕНА - КОРОЛЕВА ВОИНОВ»
06.55 Мультфильмы
07.30, 17.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
08.00, 20.00 «РЫЖАЯ»
09.00, 13.30, 18.30, 00.00 Истории в деталях
09.30 «КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН?»
10.00, 21.00 «РАНЕТКИ»
11.00, 19.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ НЯНЯ»
12.00, 17.30 «Не может быть!»
13.00, 14.00 Мультфильмы
16.00 «ДЖИНН ДОМА»
16.30 «Галилео»
22.00 Х/Ф «ПАРАЛЛЕЛЬНЫЙ МИР»
00.30 «Слава Богу, ты пришел»
01.45 «МОЯ КОМАНДА»
03.30 Музыка

Четверг, 27

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00,
19.00, 00.30 Новости
10.05 «Малахов+»
11.20 «Модный приговор»
12.20 «Контрольная закупка»
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»
14.20, 05.30 «Детективы»
15.00 Другие новости
15.20 «Понять. Простить»
16.20 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»
17.10 «Давай поженимся!»
18.00 «Федеральный судья»
19.20 «Пусть говорят»
20.10 «СЛЕД»
21.00 «МОНТЕКРИСТО»
22.00 Время
22.30 «СИНИЕ НОЧИ»
23.30 «Человек и закон»
00.50 «Судите сами»
01.40 Х/Ф «ПОГРАНИЧНЫЙ ГОРОД»
03.40 Х/Ф «МАСТЕРА УГРОЗ»

РОССИЯ

06.00 «Доброе утро, Россия!»
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.05, 09.30 Вести-Бурятия
9.55 «Бамбаахай»
10.05 «Толки»
10.30 «Буряд орон»
10.50 «ДВОЕ ИЗ ЛАРЦА»
11.45, 18.50 «Дежурная часть»
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести
12.20, 18.25, 21.35 Вести-Бурятия
12.50 Мультфильм
13.00 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
15.20 Вести-Сибирь
15.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
16.40 «Суд идет»
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»
21.45 «Спокойной ночи, малыши!»
22.00 «ЖИЗНЬ, КОТОРОЙ НЕ БЫЛО»
23.50 «М.Кононов»
00.50 «Вести+»
01.10 Х/Ф «ВСЯ ПРЕЗИДЕНТСКАЯ РАТЬ»

НТВ

07.00 Сегодня утром
09.50 Лотерея «Гослото»
10.00 «Наше все!»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 00.00 Сегодня
11.20 «Особо опасен»
12.00 «УТЕСОВ»
13.00 «Суд присяжных»
14.30 «ВИСЯКИ»
16.30, 19.30 «Чрезвычайное происшествие»
17.35 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
20.40 «ПСЕВДОНИМ «АЛБАНЕЦ»»
21.40 «ГЛУХАРЬ»
22.30 «К барьеру!»
23.40 «Безумный день»
00.25 Х/Ф «ПРОКЛЯТЫЙ РАЙ»
01.25 «Авиаторы»
02.00 «ЗОНА»
03.50 «Преступление в стиле модерн»
04.30 «Зорро»
05.20 «ДЕТЕКТИВ РАШ»
06.05 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

КУЛЬТУРА

07.30 «Евроныос»
11.00, 20.30, 00.30 «Новости культуры»
11.20 «В главной роли...»
11.50 Х/Ф «МУСОРСКИЙ»
13.50 «Живое дерево ремесел»
14.05 «История кино-

начальников»

14.40 «Письма из провинции»
15.10 Х/Ф «ДОЛГАЯ ДОРОГА В ДЮНАХ»
16.15 «Образы воды»
16.30 «Кто мы»
17.00 Мультфильм
17.25 «МАГНА АУРА»
17.50 «Наедине с природой»
18.20 «Плоды просвещения»
18.50 «Энциклопедия»
19.00 «Мировые сокровища культуры»
19.15 «Царская ложа»
20.00 «Ночной полет»
20.55, 02.55 «Ступени цивилизации»
21.45 «Мистика любви»
22.15 «Черные дыры. Белые пятна»
23.00 «Засадный полк»
23.35 «Культурная революция»
00.50 «БЕРЛИН, АЛЕКСАНДЕРПЛАЦ»

ТНТ

07.00, 09.00, 19.00, 20.00, 23.00 «Восточный экспресс»
07.30, 20.35 «Инструкция по применению»
08.00 «Такси»
08.30 Мультсериал
09.30 «Интуиция»
10.30, 14.30, 21.00 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»
11.00 «ГУМАНОИДЫ В КОРОЛЕВЕ»
11.30 «САША+МАША»
12.00 Мультфильмы
15.00 Христ. программа
15.30, 22.00 «Дом-2»
16.40 Х/Ф «Красотка-2»
19.30, 21.30 «УНИВЕР»
23.30 Х/Ф «МОЯ ПЕРВАЯ СВАДЬБА»

РЕН-ТВ

ТИВИКОМ
06.00 «Вечер с Кеосаяном»
06.30, 13.30, 17.30, 20.30, 00.30 «24»
07.00, 10.30, 13.00, 20.00, 0.00, 03.00 Новости дня
07.35 «Бали: остров огненных духов»
08.00 «Выжить в мегаполисе»
08.30, 14.00 «Званный ужин»
09.30, 22.00 «СОЛДАТЫ»
11.00, 19.00 «В час пик»
12.00 «Час суда»
15.00 Х/Ф «КОНТРАКТ»
16.50 «Самое смешное»
17.00 «Пять историй»
18.00 «ЖЕНЩИНЫ-УБИЙЦЫ»
20.30 «Радар

Пятница, 28

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00 «Доброе утро»
10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Новости
10.05 «Малахов+»
11.20 «Модный приговор»
12.20 «Контрольная закупка»
13.20 «УБОЙНАЯ СИЛА»
14.20 «Детективы»
15.00 Другие новости
15.20 «Понять. Простить»
16.20 «ОГОНЬ ЛЮБВИ»
17.10 «Давай поженимся!»
18.00 «Федеральный судья»
19.20 «Пусть говорят»
20.00 «Поле чудес»
21.00 «МОНТЕКРИСТО»
22.00 Время
22.30 «КВН»
00.40 Х/Ф «ШУЛЬТЕС»
03.50 Х/Ф «АМИСТАД»
06.10 «НА ЗАПАД»

РОССИЯ

06.00 «Доброе утро, Россия!»
06.07, 06.35, 07.07, 07.35, 08.07, 08.35, 09.05, 09.30 Вести-Бурятия
09.55 «Мусульмане»
10.05 «Мой серебряный шар. Л.Марченко»
11.05 «ДВОЕ ИЗ ЛАРЦА»
12.00, 15.00, 18.00, 21.00 Вести
12.30, 18.25, 21.35 Вести-Бурятия
12.50 Мультфильм
13.00 «ТАЙНЫ СЛЕДСТВИЯ»
15.20 Вести-Сибирь
15.40 «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ»
16.40 «Суд идет»
17.30 «КУЛАГИН И ПАРТНЕРЫ»
18.50 «Дежурная часть»
19.05 «ЖЕНЩИНА БЕЗ ПРОШЛОГО»
20.00 «РОДНЫЕ ЛЮДИ»
21.45 «Спокойной ночи, малыши!»
22.00 «Юрмала-2008»
23.50 Х/Ф «ТАНЦУЙ...»
01.50 Х/Ф «В ПОСЛЕДНИЙ РАЗ»

НТВ

07.00 Сегодня утром
10.00 «Наше все!»
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
11.20 «Лихие 90-е»
12.00 «УТЕСОВ»
13.00 «Суд присяжных»
14.35 «ВИСЯКИ»
16.30 «Спасатели»
17.35 «ВОЗВРАЩЕНИЕ МУХТАРА»
19.30, 20.40 «Чрезвычайное происшествие»
21.00 «Суперстар-2008»
23.35 Х/Ф «ДИКАРИ»
01.40 «Всё сразу!»
02.15 Х/Ф «МИККИ-ДЯВОЛ МЛАДШИЙ»
04.05 «Зорро»
04.55 «ДЕТЕКТИВ РАЙ»
05.45 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

КУЛЬТУРА

07.30 «Евроныос»
11.00, 20.30, 00.30 «Новости культуры»
11.30 «Сокровища прошлого»
12.00 Х/Ф «МОЯ РОДИНА»
13.40 «Культурная революция»
14.30 «Т.Салахов»
15.10 Х/Ф «ДОЛГАЯ ДОРОГА В ДЮНАХ»
16.25 «Медный всадник»

17.00 «В музей - без поводка»
17.10 Мультфильм
17.20 «За семью печатями»
17.50 «Наедине с природой»
18.20 «Плоды просвещения»
18.50 «Энциклопедия»
19.00 «Разночтения»
19.30 «Камертон»
20.00 «М.Глинка»
20.55 «Смехоносталия»
21.25 «Сферы»
22.10 «Л.Полищук»
23.00 Т.сп. «Хармс! Чармс! Шардам!»
00.50 «БЕРЛИН, АЛЕКСАНДЕР ПЛАЦ»
02.55 Концерт
03.35 «Остров»

ТНТ

07.00, 09.00, 19.00, 20.00, 23.00 «Восточный экспресс»
07.30, 20.30 «Инструкция по применению»
08.00 «Такси»
08.30 Мультсериал
09.30, 21.00 «Интуиция»
10.30, 14.30 «СЧАСТЛИВЫ ВМЕСТЕ»
11.00 «ГУМАНОИДЫ В КОРОЛЕВЕ»
11.30 «САША+МАША»
12.00 Мультфильм
15.00 Христ. программа
15.30, 22.00 «Дом-2»
17.10 Х/Ф «МОЯ ПЕРВАЯ СВАДЬБА»
19.30 «УНИВЕР»
23.30 «Наша Russia»
00.00 «Комеди Клуб»
01.00 «Секс»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ

06.00 «Вечер с Кеосаяном»
06.30, 13.30, 17.30 «24»
07.00, 10.30, 13.00, 20.00 Новости дня
07.30 «Радар-спорт»
08.05 «Выжить в мегаполисе»
08.30, 14.00 «Званный ужин»
09.30, 22.00 «СОЛДАТЫ»
11.00, 19.00 «В час пик»
12.00 «Час суда»
15.00 Х/Ф «КЛАСС 1999-ГО: НОВЫЙ УЧИТЕЛЬ»
16.50 «Самое смешное»
17.00 «Пять историй»
18.00 «ЖЕНЩИНЫ УБИЙЦЫ»
21.00 «НЕХТ-2»
23.00 Х/Ф «СЕГОДНЯ ТЫ УМРЕШЬ»
00.50 «Дорогая передача»
01.00 «Голые и смешные»
01.30 Сеанс для взрослых

СТС-БАЙКАЛ

06.00 «ЗЕНА-КОРОЛЕВА ВОИНОВ»
06.55 Мультфильмы
07.30, 17.00 «НАПИННЫЕ ДОЧКИ»
08.00, 20.00 «РЫЖАЯ»
09.00, 13.30, 18.30 Истории в деталях
09.30 «КТО В ДОМЕ ХОЗЯИН?»
10.00 «РАНЕТКИ»
11.00, 19.00 «МОЯ ПРЕКРАСНАЯ ЯННА»
12.00, 17.30, 04.00 «Не может быть!»
13.00, 14.00 Мультфильмы
16.00 «ДЖИНН ДОМА»
16.30 «Галилео»
21.00 Х/Ф «СОННАЯ ЛОЩИНА»
23.00 Х/Ф «6 ДЕМОНОВ ЭМИЛИ РОУЗ»
01.15 «МОЯ КОМАНДА»
03.00 «О.С.ОДИНОКИЕ СЕРДЦА»
04.40 Музыка

Суббота, 29

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
07.00, 11.00, 13.00, 16.00 Новости
07.10 Х/Ф «КЛЮЧИ ОТ НЕБА»
08.20 «Играй, гармонь»
09.00 «Дисней клуб»
10.00 «Слово пастыря»
10.20 «Здоровье»
11.10 «Смак»
11.50 «Л.Федосеева-Шукина»
13.20 «Чемпионы КВН»
14.50 «Отшельники»
16.10 Х/Ф «ЛЫСЫЙ НЯНЬКА»
18.00 «А.Дементьев»
20.00, 22.20 «Ледниковый период»
22.00 Время
23.30 «Прожекторперисхилтон»
00.00 Х/Ф «ИГРЫ РАДУМА»
02.20 Х/Ф «СИЛЬВЕРАДО»
04.20 Х/Ф «ПАРНИ ИЗ БЭЛМЭЙНА»
05.50 «НА ЗАПАД»

РОССИЯ

07.10 «Здоровье»
07.45 «Вся Россия»
08.00 «Сельский час»
08.30 «Диалоги о животных»
09.00, 12.00, 15.00, 21.00 Вести
09.10, 12.10, 15.20 Вести-Бурятия
09.20 «Военная программа»
09.45 «Субботник»
10.20 Х/Ф «БЕЗ СЫНА НЕ ПРИХОДИ»
12.20 «Час мэра»
12.55 «Спорт-центр»
13.20 «Смехопанорама»
14.15 «Сенат»
15.30 Х/Ф «ТАК БЫ ВАЕТ»
17.10 «Субботний вечер»
18.40 «Звездный лед»
21.40 Х/Ф «ПОЗВОНИ В МОЮ ДВЕРЬ»
01.30 Х/Ф «ПОБЕГ»

НТВ

06.40 Х/Ф «МИККИ-ДЯВОЛ МЛАДШИЙ»
08.20 Мультфильм
08.30 «Сказки Баженова»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
09.20 «Золотой ключ»
09.45 «Без рецепта»
10.20 «Смотр»
11.20 «Главная дорога»
11.55 «Кулинарный поединок»
13.00 «Квартирный вопрос»
14.25 «Особо опасен!»
15.05 «П.Машеров»
16.05 «Своя игра»
17.25 «Женский взгляд. В.Шевельков»
18.00 Т/С. «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО»
20.25 «Профессия - репортёр!»
20.55 «Программа максимум»
21.50 «Русские сенсации»
22.45 «Ты не повзришь!»
23.30 Х/Ф «ТЕНЬ ЯКУДЗА»
01.25 «Золотая утка»
02.20 «Дас ист фантастиш»
02.55 Х/Ф «БОЛЬШИЕ ГОНКИ»
05.45 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»

СТС-БАЙКАЛ

06.00 Х/Ф «НОЧНЫЕ ЯСТРЕБЫ»
07.55 Мультфильмы
08.30, 16.30 Истории в деталях
09.00 «Детские шалости»
10.45 Мультфильм
11.15 Х/Ф «ФЕРРИС БЬЮЛЛЕР БЕРЕТ ВЫХОДНОЙ»
13.00 Мультфильмы
16.00, 23.00 «6 кадров»
17.00 «Самый умный сладкоежка»
19.00 Х/Ф «ДУХИ ВНУТРИ НАС»
21.00 Х/Ф «ДЕВУШКА ИЗ ДЖЕРСИ»
00.00 Х/Ф «ТРИ МОГИЛЫ»
02.15 Х/Ф «СОКРУШИТЕ ЛЬВНА Я ЛОЖЬ»
03.10 Х/Ф «ПОРТРЕТ ВАМПИРА»
04.55 Музыка

КУЛЬТУРА

07.30 «Евроныос»
11.10 «Библиейский сюжет»
11.40 Х/Ф «В СТАРЫХ РИТМАХ»
13.05, 18.10 «Мировые сокровища культуры»
13.20 «Кто в доме хозяин»

13.50 Х/Ф «ВЕСЕЛОЕ ВОЛШЕБСТВО»
14.55 Мультфильм
15.20 «Путешествия натуралиста»
15.50 Х/Ф «ЗЕЛЁНЫЙ ФУРГОН»
18.25 «В нашем доме»
19.10, 02.55 «Путешествие из центра Земли»
20.00 «Исторические концерты»
20.55 «Магия кино»
21.35 Х/Ф «НЕ ПРИВЫКАЙТЕ К ЧУДЕСАМ»
23.00 «Новости культуры»
23.25 Х/Ф «МОЛЧАНИЕ МОРЯ»
01.00 «Приключения Крикшенка»
01.50 «Р.Орбисон»
03.45 «Мария Стюарт»

ТНТ

07.30, 10.00 «Восточный экспресс»
08.00, 20.30 «Инструкция по применению»
08.30 Христ. программа
09.00, 10.30 Местное ТВ
09.30 «Лица»
11.00 «Школа ремонта»
12.00 «Звездные новости»
13.00 «Кто не хочет стать миллионером?»
14.00 «Клуб бывших жён»
15.00 «Cosmopolitan»
16.00 «Танцы без правил»
17.00 Х/Ф «В ОСАДЕ»
19.00 «Женская лига»
21.00 «На ночь глядя»
22.00 «Битва экстрасенсов»
23.00 «Дом-2»
00.00 «Комеди Клуб»
01.00 «Наша Russia»
01.30 «Убойная лига»
02.40 «Убойные ночи»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ

07.00, 10.30, 13.30 Новости дня
07.30 «Новая Зеландия»
08.00 «ПАНТЕРА»
08.55 «Проверено на себе»
09.50 «Дело техники»
10.05 «Я - путешественник»
11.00 «Школьное ТВ»
11.30 «Самое шокирующее»
12.30 «TOP GEAR»
14.00 «Восная тайна»
15.00 Х/Ф «СЕГОДНЯ ТЫ УМРЕШЬ»
16.50 «Дальние родственники»
17.30 «Чрезвычайные истории»
18.30 «В час пик»
19.15 «Объектив»
20.00 «Неделя»
21.00 М.Задорнов
00.10 «Серебряная калаша»
01.35 «Голые и смешные»
02.05 «Сеанс для взрослых»

СТС-БАЙКАЛ

06.00 Х/Ф «НОЧНЫЕ ЯСТРЕБЫ»
07.55 Мультфильмы
08.30, 16.30 Истории в деталях
09.00 «Детские шалости»
10.45 Мультфильм
11.15 Х/Ф «ФЕРРИС БЬЮЛЛЕР БЕРЕТ ВЫХОДНОЙ»
13.00 Мультфильмы
16.00, 23.00 «6 кадров»
17.00 «Самый умный сладкоежка»
19.00 Х/Ф «ДУХИ ВНУТРИ НАС»
21.00 Х/Ф «ДЕВУШКА ИЗ ДЖЕРСИ»
00.00 Х/Ф «ТРИ МОГИЛЫ»
02.15 Х/Ф «СОКРУШИТЕ ЛЬВНА Я ЛОЖЬ»
03.10 Х/Ф «ПОРТРЕТ ВАМПИРА»
04.55 Музыка

Воскресенье, 30

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
07.00, 11.00, 13.00, 16.00 Новости
07.10 Х/Ф «НЕЙЛОН 100%»
08.40 «Армейский магазин»
09.20 «Дисней-клуб»
10.10 «Умницы и умники»
11.10 «Ненутовые заметки»
11.30 «Пока все дома»
12.20 «Фазенда»
13.10 «Ералаш»
13.20 «ДУРНУШКА»
15.00 «Самые опасные животные. С.Америка»
16.20 «Можем ли Спой!»
17.10 «ГОРБУН ИЗ НОТР-ДАМА»
18.50 «Большие гонимы»
20.00 «Минута славы»
22.00 Время
23.00 «Последний герой»
00.00 Х/Ф «КРЕПКИЙ ОРЕШЕК-2»
02.10 Х/Ф «БРИС ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ»
04.00 Х/Ф «ДЕНЬ БЛАГОДАРЕНИЯ»
05.30 «Детективы»

РОССИЯ

06.30 Х/Ф «СИЦИЛИАНСКАЯ ЗАЩИТА»
08.00 «Вокруг света»
09.00 «Сам себе режиссёр»
09.45 «Утренняя почта»
10.20 Мультфильм
10.30 Х/Ф «ПРИНЦЫ ВОЗДУХА»
12.00, 15.00, 21.00 Вести
12.10, 15.20 Вести-Бурятия
12.50 «Городок»
13.20 «Сто к одному»
14.15 «Парламентский час»
15.30 «Дежурная часть»
16.05 «Честный детектив»
16.35 Х/Ф «СЛУЖАНКА ТРЕХ ГОСПОД»
18.30 «Смеяться разрешается»
20.30 «Спецкорреспондент»
22.05 Х/Ф «ОТ ТЮРЬМЫ И ОТ СУМЫ»
00.00 «Имя Россия»
01.00 Х/Ф «ИДЕАЛЬНЫЙ ШТОРМ»

НТВ

06.40 Х/Ф «ТЕНЬ ЯКУДЗА»
08.30 «Дикий мир»
09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Сегодня
09.20 «Русское лото»
09.45 «Их нравы»
10.25 «Едим дома»
11.20, 21.25. «Чрезвычайное происшествие»
11.55, 00.25 «Про автотомобилю»
12.25 «Авиаторы»
13.00 «Дачный ответ»
14.20 Х/Ф «КРИМИНАЛЬНЫЙ КВАРТЕТ»
16.05 «Своя игра»
17.20 «Борьба за собственность»
18.00 «ПРЕСТУПЛЕНИЕ БУДЕТ РАСКРЫТО»
20.55 «Чистосердечное признание»
22.00 «Главный герой»
23.00 «Русские не сдаются!»
23.30 «АДВОКАТ»
00.55 «ТАНЦУЙ С НИМ»
03.15 «КОЖАНОЕ ЛИЦО»
04.55 «ДЕТЕКТИВ РАЙ»
05.40 «СКОРАЯ ПОМОЩЬ»
06.30 «Профессия репортёр»

КУЛЬТУРА

07.30 «Евроныос»
11.10 «Обыкновенный концерт»
11.40 Х/Ф «ПОСЛЕДНИЙ ДЮИМ»

13.10 «Стэнли Кубрик»
13.40 «Муз.киоск»
14.00 Мультфильмы
15.05, 02.55 «Дневник большого медведя»
15.55 «Что делать?»
16.40 «Мировые сокровища культуры»
17.00 «А.Сириин»
17.40 «Хроники Эйфелевой башни»
18.20 «Б.Эйфман»
20.55 «Вокруг смеха»
21.40 Х/Ф «АННА»
23.25 «Рим: рассвет и закат империи»
00.15 «Б.Гребенщиков»
00.45 Х/Ф «ПРОСТАЯ ДУША»
02.30 М/ф для взрослых
03.45 «Гольбейн-млад.»

ТНТ

07.30 «Измени свой мир»
08.00 Христ. программа
08.30, 20.30 «Инструкция по применению»
09.00 Мультфильм
09.20 «САША+МАША»
09.30 «Лица»
10.00 «С утра пораньше»
11.00 «Школа ремонта»
12.00 «Четыре комнаты»
13.00 «Поухей со звездой-2»
14.00, 00.30 «Смех без правил»
15.00 Х/Ф «В ОСАДЕ»
16.45 Х/Ф «ШИРОКО ШАГАЯ»
19.00 «В чужой власти»
20.00 Местное ТВ
21.00 «Битва экстрасенсов»
22.00 «Дом-2»
23.00 «Комеди Клуб»
00.00 «Женская лига»
01.30 «Убойные ночи»
02.00 «Секс»

РЕН-ТВ-ТИВИКОМ

07.00, 11.45 «Объектив»
07.45 «Новая Зеландия»
08.05 «ПАНТЕРА»
09.00 «Дальние родственники»
09.10 «Кулинарные штучки»
09.40 Х/Ф «ПОСЛЕ ЖИЗНИ»
11.30 «Самое смешное»
12.30 «Шаги к успеху»
13.30 «24»
14.00 «Неделя»
15.00 «Репортерские истории»
15.30 «Частные истории»
16.30 «Дорогая передача»
16.40 «День домино»
18.25 «М.Задорнов»
21.00 «НЛО»
23.00 «Фантастические истории»
00.00 «Самое шокирующее»
01.00 «Мировой бокс»
01.30 «Сеанс для взрослых»

СТС-Байкал

06.00 Х/Ф «ТЁМНЫЙ АНГЕЛ»
07.45 Мультфильм
08.30, 16.00 Истории в деталях
09.00 Мультсериал
09.15 «Самый умный»
11.00 «Галилео»
12.00 «Снимите это немедленно»
13.00 Мультфильмы
16.00, 23.15 «6 кадров»
17.00 «М.Задорнов»
19.00 «ПАПИНЫ ДОЧКИ»
21.00 «СОУЧАСТНИК»
23.30 «Хорошие шутки»
01.30 Х/Ф «ОФИЦИАНТ»
03.30 «ОТНЫНЕ И НАВСЕГДА»
03.55 Х/Ф «ОТНЫНЕ И НАВСЕГДА»
05.30 Музыка

«Безупречен тот управленец, который знаком с этикетом...»

Что такое этикет? (В переводе с французского - «ярлык», «этикетка»). Это свод правил поведения, касающихся внешнего проявления отношения человека к людям, правила, которые выработаны веками. Они изначально нигде не были записаны и просто передавались от старшего поколения к младшему. Потом появились своды правил, переведённые с французского языка. И лишь при Петре I в России была издана книга по этикету «Юности честное зерцало», в которой давались рекомендации как вести себя в различных жизненных ситуациях.

Людям, кто призван профессионально заниматься управленческой деятельностью, рекомендованы следующие психологические методы управления.

ВИЗИТЫ, ПОСЕТИТЕЛИ

Хозяину кабинета надлежит руководствоваться правилами гостеприимного хозяина:
* встать и предложить присесть посетителю;
* хозяин кабинета не должен тратить время гостя, продолжая долгий телефонный разговор, даже в случае крайней необходимости;
* во время беседы не следует читать лежащую на столе корреспонденцию.

В зависимости от характера приёма и ранга посетителя руководитель может выбрать несколько вариантов своего поведения: принимать посетителя сидя за рабочим столом (официальная форма), хозяин выходит из-за стола и приглашает посетителя в зону коллегальной работы (это полуофициальная форма), приём за журнальным столиком (дружеская форма).

Чтобы оградиться от случайных и навязчивых посетителей, поручите секретарю согласование и соблюдение сроков и дат приёма посетителей.

Миф «открытой двери» - утопия! Оставьте дверь открытой в свой кабинет только тогда, когда вы готовы для беседы; закройте дверь, если хотите, чтобы вам не мешали.

Чем короче представление посетителя, тем это обычно лучше. Точно назовите свое имя, объясните причину своего появления, поблагодарите за то, что он отложил свои дела ради того, чтобы Вас принять.

Руководителю группы пришедших лиц необходимо представить каждого человека, назвав его имя и деловые функции, начиная с вышестоящего по рангу.

В ДРУГИХ СЛУЧАЯХ:

> мужчина представляется женщине первым;
> любой взрослый человек представляет человеку много старше его по возрасту;
> человек низшего служебного положения представляет человеку более высокого служебного положения.

ПРИВЕТСТВИЕ (РУКОПОЖАТИЕ)

Мужчина всегда жмёт руку при приветствии другому мужчине, если только при этом ему не приходится тянуть руку мимо кого-то ещё. Старший мужчина (по возрасту или по рангу) первым протягивает руку мужчине моложе (младше) его. Не следует тянуть руку для приветствия первым своему начальнику. Хозяин жмёт руку всем гостям при встрече и прощании.

Инициатива рукопожатия мужчины с женщиной исходит от неё. Со своим начальником по службе женщина также здоровается первой.

ПРЕРЫВАНИЕ ВИЗИТА

Первый шаг к тому, чтобы прервать свой визит, делает посетитель, примерно так: «Прошу извинить, что отнимаю у вас время...».

Если беседа с посетителем затягивается свыше всякой меры, попробуйте использовать следующие приёмы: покажите, что вам скучно, посмотрите на наручные часы, начните читать свои бумаги в то время, когда посетитель продолжает говорить, договоритесь со своим секретарём о том, чтобы он прервал разговор напоминанием об очередном посетителе.

Если посетитель не понимает намёков, что его время истекло, или игнорирует эти намёки, завершить встречу можно словами «Я хотел, чтобы мы продолжили, но у меня назначена другая встреча». Посетитель должен принять эти слова учтиво и попрощаться с хозяином и секретарём.

Подготовила Янжамба КИМ.

ЕЩЕ РАЗ О НОВОМ ЗАКОНЕ

Наш корреспондент беседует с начальником Управления Пенсионного фонда г.Улан-Удэ П.С.Брыковым.

Любовь КИРИЛЛОВА

- Петр Сергеевич, с 1 октября 2008 года вступил в силу Федеральный закон от 30 апреля 2008 года № 56-ФЗ «О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений». Прошел месяц, и у жителей республики возникло очень много вопросов по его практическому применению, например, для кого предназначен новый закон и как он будет работать? Кто может участвовать в добровольном пенсионном накоплении?

- Цель закона - повысить уровень пенсионного обеспечения путем привлечения граждан к формированию своих пенсионных накоплений, при государственной поддержке в виде софинансирования. Право участия предоставлено любому физическому лицу, постоянно или временно проживающему на территории Российской Федерации, независимо от возраста, вступившему в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию в целях уплаты дополнительных страховых взносов на накопительную часть пенсии в период с 1 октября 2008 года по 1 октября 2013 года. Если на гражданина еще не открыт индивидуальный лицевой, то одновременно с заявлением об уплате дополнительных взносов на накопительную часть трудовой пенсии необходимо представить и сведения для регистрации в системе

обязательного пенсионного страхования.

- А куда подается заявление о добровольной уплате дополнительных страховых взносов?

- Для вхождения в программу добровольного пенсионного страхования достаточно написать заявление по месту работы, и с января 2009 года бухгалтерия вашего предприятия начнет удерживать из зарплаты указанную в заявлении сумму и отправлять ее в Пенсионный фонд РФ. Можно обратиться с заявлением непосредственно в территориальный орган Пенсионного фонда РФ по месту жительства и самостоятельно уплачивать взносы через кредитную организацию, а также подать заявление через трансфер-агентские центры, с которыми Отделение Пенсионного Фонда Российской Федерации ежегодно заключает соглашения о взаимном удостоверении подписей.

- Скажите, пожалуйста, какую сумму можно вносить в качестве добровольного взноса и сколько доплачивает государство?

- Сколько платить, решает сам работник, который указывает в заявлении на работодателя размер ежемесячно уплачиваемой суммы в твердой величине или в % от заработной платы. Закон ограничивает лишь минимальный размер взноса при вхождении в программу: 2000 рублей в год. Государство добавляет в пределах уплаченных работником сумм, но не более 12 тысяч рублей в год. То есть, если работник, например, платит 12 тысяч рублей -

государство доплачивает 12 тысяч, если работник платит 10 тысяч - государство доплачивает 10 тысяч, если работник платит больше 12 тысяч рублей в год, государство все равно доплачивает только 12 тысяч рублей.

- Предусмотрено ли законом участие работодателя в софинансировании в пользу работников?

- Да. Закон дает возможность и работодателю делать добровольные дополнительные взносы на накопительную часть пенсии его работников без каких-либо ограничений по сумме, но только в пользу работников, уплачивающих дополнительные страховые взносы.

Законом предусмотрены также особые (льготные) условия софинансирования государством пенсионных накоплений гражданам пенсионного возраста. Таким участникам программы государство добавит к каждой внесенной тысяче рублей не одну, а четыре тысячи (но не более 48 тысяч рублей в год). Правда, при одном жестком условии - человек должен отодвинуть срок оформления и получения трудовой пенсии на все время своего участия в программе добровольного накопления.

- Петр Сергеевич, горожан интересует и такой вопрос: в течение какого срока государство будет поддерживать формирование пенсионных накоплений?

- Государственное софинансирование носит временный, ограниченный по продолжительности характер.

Распространяется он на граждан, которые вступают в правоотношения по добровольному пенсионному

страхованию в период с 1.10.2008 года по 1.10.2013 года, и действует в течение 10 лет. Это означает, что принять решение о вступлении в добровольные правоотношения гражданин может именно в период с 1 октября 2008 года до 1 октября 2013 года. Если он принимает такое решение, скажем, в 2011 году, то государство в течение 10 лет, т.е. до 2021 года будет принимать участие в софинансировании его пенсии.

Но все остальные нормы в этом Законе носят бессрочный постоянный характер.

- Кто рассчитывает сумму государственной поддержки и как она попадает на индивидуальный лицевой счет будущего пенсионера?

- С 1 января 2009 года ежеквартально (не позднее 20 дней со дня окончания квартала) специалисты Пенсионного фонда РФ будут принимать документы, подтверждающие уплату дополнительных страховых взносов от физических лиц, самостоятельно уплачивающих дополнительные страховые взносы, и от работодателей на всех наемных работников, вступивших в правоотношения по добровольному дополнительному страхованию. Далее информация об уплаченных дополнительных взносах будет разноситься по индивидуальным лицевым счетам застрахованных лиц.

Размер взноса на софинансирование формирования пенсионных накоплений рассчитывается Пенсионным фондом РФ в отношении каждого застрахованного лица на основании данных индивидуального персонального лицевого счета в системе обязательного пенсионного страхования.

- Ну, хорошо, человек решил-ся на дополнительные страховые взносы. Что происходит с этими средствами дальше?

- Средства на накопительную часть пенсии инвестируются ежеквартально в соответствии с распоряжением будущего пенсионера, если он выбирает частную управляющую компанию (УК) или негосударственный пенсионный фонд (НПФ). Средства государственной поддержки передаются Пенсионным фондом РФ в УК и НПФ ежегодно, не позднее 15 мая. Если от застрахованного лица не поступало заявления о распоряжении пенсионными накоплениями, то этими средствами будет распоряжаться государственная управляющая компания (Внешэкономбанк).

- Будет ли наследоваться сумма добровольных страховых взносов и государственного софинансирования в случае, если будущий пенсионер умирает, ведь современный мир столь опасен, много людей гибнет на дорогах, в авариях?

- Средства пенсионных накоплений по добровольному дополнительному страхованию выплачиваются правопреемникам застрахованного в случае его смерти в том же порядке, который предусмотрен для пенсионных накоплений в системе обязательного пенсионного страхования. Эти выплаты производятся правопреемникам - супругу, супруге, родителям и детям.

- Спасибо за ответы. Вы, Петр Сергеевич, и в дальнейшем, видимо, намерены просвещать наших читателей?

- Непременно и обязательно.

«БАЙКАЛ-ПЛАЗА» СТАЛ ЧЕТЫРЁХЗВЁЗДОЧНЫМ ОТЕЛЕМ



Гостиничный комплекс «Байкал-плаза» удобно расположен на центральной площади Улан-Удэ - площади Советов. Само местонахождение притягивает к себе туристов.

Янжима ЖАПОВА

Теперь гостиница стала 4-звёздочным отелем, недавно вручен сертификат. Естественно, такое событие не обошлось без камер и софитов.

- Это, прежде всего, высочайшая ответственность. Надо всё время самосовершенствоваться и стремиться к лучшему. Каждый гость гостиницы должен, уходя, захотеть вернуться. Это и есть «звёздная» гостиница, - отметил ведущий эксперт Российской гостиничной ассоциации **Владимир Ефимов**, специально прибывший из Москвы, вручая сертификат директору ГК «Байкал-Плаза» **Дариме Матхановой**.

Газета плюс классика - акция «Комсомолки»

Газета «Комсомольская правда» объявила необычную акцию - все покупатели номера этой газеты от 13 ноября получили в подарок первый том «Книжной коллекции «КП» роман Гюстава Флобера «Госпожа Бовари». Эта коллекция основана Издательским домом «Комсомольская правда» в прошлом году.

Дулма БАТОРОВА

Каждую следующую неделю будут выходить новые тома, которые можно приобрести за 99 рублей плюс стоимость газеты. Перечислю несколько книг: «Портрет Дориана Грея. Из-

бранное» Оскара Уайльда, «Крейцера соната». Избранное» Льва Толстого, «Квентин Дорвард» Вальтера Скотта, «Тайнственный остров» Жюль Верна, «Красное и черное» Стендаля и другие. Газета сообщает о том, что если вам попытаются продать «КП» без книги или у вас есть другие вопросы, связанные с «Книжной коллекцией «КП», то звоните по тел. (3952) 208-770. Где будет продаваться «Книжная коллекция»? В привычных местах распространения «Комсомолки», а именно: в киосках и супермаркетах, на почтовых отделениях г.Улан-Удэ и республики. Подписчики смогут получить, а затем и приобрести книги в почтовых отделениях г.Улан-Удэ и республики. Необходимо предъявить подписной абонемент на газету.

СКАНВОРД

Немецкий физик	Буква кириллицы	Показ результатов деятельности	Франц. писатель ("Без семьи")	Отечественный самолет	Невольник	Блюдо из мяса
Двойное ...		Музыкальный жанр				Создатель итал. лит. языка
		Междунар. гроссмейстер из Индии				
Театральный художник		Промак		Крупная змея		
				Четырехвесельная лодка (стар.)	Бог-демиург в мифах коми	
Персонаж "Золотого ключика"	Предводитель гуннов		Инструмент для нарезания резьбы		... Монган	Лишнее расстояние в пути
Накладное серебро						
		Вечнозеленое дерево				Опера Руджеро Леонкавалло
Выход мяча за пределы поля				Жир, сало (стар.)	Разработчик угольного микрофона	
Верховный бог у адыгов		Проделка, выдумка				
		Подземный мир у шумеров				Боевой клич русских воинов
Рулон	Пустыня в Чили					

Криск. "Загад." Тук. Ура.
ПО ВЕРИКАЛИ: Сморг. Ушонев. Он. Марю. Ан. Раб. Декоратор. Данте. Лян. Ена. Атрипа. Плашка. Ив. Кур. Аткама.
ПО ГРИЗОНТАЛИ: Ом. Марш. Дно. Ананд. Боя. Карпо. Ен. Анпикке. Ау. Лавр. Тха. Юз. Штука. Рол.

ОТВЕТЫ НА СКАНВОРД

ОЛЗО
БИЗНЕС
Индекс - 31111
УЧРЕДИТЕЛИ:
ПРЕЗИДЕНТ,
НАРОДНЫЙ ХУРАЛ,
ПРАВИТЕЛЬСТВО
РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

Генеральный директор - главный редактор **А.Л.АНГАРХАЕВ.**
Редактор **Л.В.ОЧИРОВА.**

Редакционная коллегия:
И.М.ЕГОРОВ, Б.Г.БАЛЖИРОВ,
П.Л.НОСКОВ, М.В.КАЛАШНИКОВ,
И.В.СМОЛЯК (Правительство РФ),
А.С.КОРЕНЕВ, Ц.Б.БАТУЕВ,
В.Р.БУЛДАЕВ, Ц.Э.ДОРЖИЕВ
(Народный Хурал РФ),
Т.В.САМБЯЛОВА, Г.Х.ДАШЕЕВА,
Д.Б.ГУРОДАРМАЕВА,
Н.Д.БАДМАРИНЧИНОВА,
С.Б.БАЙМИНОВА, А.А.ФАДЕЕВА,
Б.В.БАЛДАНОВ, В.Д.ДАМДИНОВА,
Д.БАТОРОВА.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ИД "Буряад унэн" и отпечатана с готовых диапозитивов в ОАО "Республиканская типография" тиражом 4000 экз.
Объем - 1 п.л.
Время сдачи в печать - 17.00 ч.
Общий тираж изданий ИД "Буряад унэн": 30 080.
№ 124 (21667) со дня основания "Буряад унэн".

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским территориальным управлением Министерства РФ по печати. Регистрационное свидетельство ПИ № 13-1027.
За достоверность фактов, цифр, названий, имен и фамилий ответственность несут авторы публикаций и рекламодатели. Мнение редакции не всегда совпадает с мнением авторов.
Цена свободная.

Адрес:
670000, г.Улан-Удэ, ул.Каландаришвили, 23. ГУП «Издательский дом «Буряад унэн»».
Телефоны для справок:
21-54-54, 21-68-08, 21-63-86
Факс: (3012) 21-54-54
E-mail: unen@mail.ru
Отдел рекламы:
21-62-62